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Btidapcsta. 5 Februarie. 

Un adevăr universal, care a trecut de 
mult în conştiinţa lumei culte, a fost referit 
azi vară la poporul german de umil din cei 
mai de seamă cugetători ai globului. Acest 
cugetător e istoriograful englez Ilaldane, 
ministru liberal în cabinetul Asquith. 
Scriitor şi om de ştiinţă, scara de merite 
pe care s'a urcat până la înalta situaţie 
politică de care se bucură într'un stat de 
proporţiile Engliterei, e o scară de merite 
literare şi cuvântul lui dacă are azi o rară 
autoritate în forul politic, o are tot în baza 
acestor merite. Când, deci, azi vară, cu pri
lejul unei întruniri liberale, a spus cuvintele 
că dacă nu era Gôthc, Germanii riarfi avut 
un Bismarck şi nici un Moltke", ele au întâl
nit înţelegere unanimă, căci cetăţenii lx>n-
drei au o concepţie cu totul deosebită de a 
noastră în ce priveşte influenţa scriitorilor 
asupra destinelor unui popor. ,,Mania de 
sistem germanic — a adăugat Ilaldane — 
vecinii noştri au moştenit-o dela poeţii şi 
filozofii lor dela începutul'veacului al XIX-
lea" şi în această constatare, adevărul că 
formele în cari viaţa unui popor îşi căută 
suprema expresie, se zămislesc etern din 
cugetarea scriitorilor, se cuprinde întreg. 
Şi — după cum am spus — nu e un adevăr 
nou acesta, el a trecut de mult în patrimo
niul popoarelor civilizate. 

Admirăm în toată sinceritatea pe acest 
Haldane, care ştie să derive uriaşele pro
grese naţionale ale poporului gemi an din 

S fondul etic ai cugetării germane şi care a 
; înţeles în consecinţă să înalţe moralul nëa-
; imului său, nu apelând la instinctele acer
bei rivalităţi dintre Englezi şi Germani, ci 
stimulându-lc conştiinţa, printr'o înaltă în
drumare de ordin psihologic intim. 

Cuvintele aceste ale lui Ilaldane ni-le-a 
revocat în memorie primitivitatea concep-

^ ţii]or noastre curente asupra scriitorilor, 
primitivitate pe care ziarul acesta şi-a per
mis s'o sgândăxească şi care spumegă acum 
rănită în coloanele autorizate, degenerând 
în acte de adevărat canibalism intelectual. 
Dar se va slei odată şi puterea de rezistenţă 

;a primitivismului nostru, ba ni-s|e pare 
,,chiar că svâcnirile lui îşi pierd din ce în ce 
intensitatea, apropiindu-se tot mai mult 

'de agonie. 
Avem convingerea că.la noi, mai cu-

'rind chiar decât la alte popoare se. va lă
muri o concepţie superioară în ce priveşte 
rostul scriitorilor în viaţa unui neam şi. 
în /special în luptele pentru conservarea 
lui naţională. 

Sociologii şi filosofii moderni ne" pre
vestesc o ipostază îndepărtată a evoluţiei 
pomeneşti, câm} inima ora'aniznítilüí Social 
va fi scriitorul. Ipostaza aceasta se anunţă 
chiar de pe acum şi conturele ei vagi sunt 
(schiţate în respectul cu care în Apus se 
lărgeşte din ce în ce terenul de participare 
efectivă la viaţa publică pe seama scriito
rilor. Avem atâtea semne în sprijinul ace
stei constatări ş i cei ce urmăresc v ia ţa 
statelor mai civilizate decât al nosru le-au 
remarcat, de sigur, de mult. 

Au fotst însă şi simt şi astăzi situaţii 

excepţionale, cari determină un rost hotă-
rîtor scriitorilor în viaţa unui neam. Istoria 
are închise în paginile ei atâtea exemple 
în această privinţă. Să nu ne gândim la e-
poca de regenerare şi organizare politică 
a poporului german, nici la epoca de în
chegare a statului italian, — avem doar 
îîn nemijlocita noastră apropiere bogate 
învăţăminte în istoria neamului unguresc. 
Viaţa neamului unguresc n'a avut în era 
absolutismului de dmpă revoluţie — ca să 
cităm numai un exemplu — decât o sin
gură busolă, o singură rază în resemnarea 
întunecată care-1 subjugase : literatura. 
Toate speranţele lui înfrinte au putut să 
reînvie numai de apa fermecată, a alegorii
lor lui Tompa poetul, iar temeliile vieţii 
lor naţionale (constituţia din 1867) au pu
tut să fie aşezate aţâţ de adânci şi de largi 
numai cu concursul pleiadei de scriitori, 
care a inispirat creaţiunile cabinetului 
Deák, făcând chiar parte din acest cabi
net. 

Am putea să ducem gândul cetitorilor 
noştri departe, pironindu-1 asupra întâm-
rplărilor din Indiile engleze, unde aţâţătorii 
.unor vremuri de redeşteptare naţională în
dură moarte'de martiri, cu ochii aţîntiţr 
asupra unui ideal pe care noroadele lor a-
rămii încep să-1 înţeleagă din o seamă de 
versuri incendiare. Aan putea să pătrundem 
dimpreună cu cetitorii noştri în tainiţele 
sufleteşti ale revoluţiei chineze, am putea 
să cercetăm vata intimă a poporului irlan
dez ori pe cea a finlandezilor, acum după 
contopirea politică, a Finlandei cu Rusia şi 
am găjsi pretutindeni la orignea tuturor o-

Viaţa l i t e r a r ă . 
O Învinuire nedreaptă. — De ce nu cunoaştem 
noi limbi străine. — Noi şi literatura maghiară. 

— Utilitatea limbei germane pentru cultura 
noastră. 

De II. Chendi. 

Un presa li terară din Regat se poate ceti ade-
«e-ori învinuirea gratuită la adresa noasră, a ce
lor din Ungaria, că am fi duşmanii literaturilor 
străine şi că, îndeosebi, Bteraturia franceză ar fi 
foarte departe de orientările noastre. Constat ăm 
însă faţă de acuzaţia asta, luată din vânt, că, din 
potrivă literaturile străine fie cele clasice, fie 
din perioada modernă, ne-au fost totdeauna sim
patice şi nu le-am combătut nici influenţa lor, 
decât doar în caşuri concrete, când ne puteau ia-
duee prejuddţii şi falsificări spiritului românesc 
în desvoltarea culturei noastre. Şi în special re
prezentanţii .de frunte, ai ori cărei literaturi stră
ine, ne-au fost totdeauna o lectură căutată. 

Că există această legendă în cercurile con
fraţilor bucureşteni, im ne putem mira şi soco
tim, că n'au să strice de loc câtevta explicări, jpe 
cari trebue să le dăm. Legenda se înţelege din 
faplTullj eă, Hntr'adevăr la noi se vorbesc foarte 
puţiiie limbi străine. Dar vina nu este & noastră, 
ci ©scTusiv a statului maghiar care singur îşi re
glementează, în favorul limbei maghiare, învă
ţarea limbilor străine. Cetăţenii de altă rasă de
cât cea suverană nu mai pot să-şi ia diplome în 
străinătate, decât numai sub auspicile regimului 
rnaghiarizator dela Cluj şi Budapesta. Vremile 

cele bune, când iluştrii noştri fruntaşi se întor
ceau din Italia, Franţa, Belgia şi din ţările ger
mane au trecut, în faţa sistemelor de educaţie 
patriotică de astăzi. Mulţii noştri advocaţi şi fe
luriţii noştri doctori -cari alcătuesc clasa.' noastră 
mijlocie şi iau locuri .însemnate în viaţa noastră 
socială, vin de obicei cu o mentalitate ungurească 
cu o topică huno-ialtaică, cu o pronunţare româ
nească aspră şi barbară. Iar noi, cei dela gazete 
şi reviste, cari mai cultivăm limba noastră pe 
acest pământ, încercăm greutăţile multe şi reu
şim cu lanevoie a curaţi toate defectele astea din 
atmosfera ce ne încunjură. 

Xe-ar rămânea, în consecinţă, să ne îndelet
nicim numai cu literatura maghiară. I>ar, diu no
rocire's'a ivit un literato-f>3!g sgomotos, care ne-a 
sperat iş de litetratura asta — ameninţând ipe toţi 
aceia cari ar mai ceti, sau traduce, m româneşte 
pe Petőfi su pe Madách cu „FaustuT'-ul ungu
resc — cu epitete de „trădători" ai neamului ro
mânesc. Cu teorii de acestea iniaugurate de şeful 
intelectualilor noştri de acasă de d. A. C. Popo
vici, ne vine şi nouă foarte neplăcut, să mai ce
tim „Befordultán a konyhára, rágyújtottam a 
pipára" a bietului Petőfi. 

Un singua- noroc ni-se рате са mo-а mai răiuas, 
pentru salvarea cunoştinţelor de literatură uni
versală. In loc de a avea un simţ pronunţat pen
tru' limba franceză, care ni-se cere de dragul sti
lului mai rafinat, ітргеівдагііе ne-au îazestrat 
cel rpuţin cu o temeinică înţelegere a limbei ger
mane, care ne stă în ajutor la multe. Suntem, din 
mila lui Dumnezeu, în stare să traducem, să scri
em şi să vorbim în limba asta bogată, care ne 
dechide frumoase perspective asupra culturei uni

versale. Şi ne ştim folosi de faptul, că Germanii 
au avantajul de a fi stăpâni pe monopolul celor 
mai bune traduceri din literaturile străine, de ţpe 
cele cinci continente, 

Pe cât de superficial traduc francezii, în fe
lul lor pripit, pe atât de obiectivi au rămas seni
orii germani, încă de pe vremea lui Schiller, care 
<a fost întâiul traducător al lui Shakespeare în 
Germania. Tot aşa n'au fost popularizatori mai 
mari ai literaturilor străinie ca literaţii germani. 
Operele lui Ibsen, de pildă, s'au riăspândii prin 
Paul Schlenther din Viena, fără a fi fost cetite 
mult în limba lor originală, bar literatura slavă 
icea bogată desigur tot prin Germ and a trecut în 
Europa cum s'a întâmplat de curând cu o splen
didă traducere a operelor lui Doetoiewski. Prin 
mijlocirea asta firească a limbei nemţeşti 'am pu
tut să aflăm de popularul filosof Emerson. Şi 
am reuşit să avem distracţiuni frumoase chiar 
cu artele bizare ale Jajpbnezilor culţi de astăzi. 
Din revistele şi traducerile lor, am aflat de pildă, 
despre regretatul scriitor Lafcadio Hearn, apu
seanul ^buciumat care s'a stabilit în Kyoto, în 
Japonia, şi luându-şi numele de Koyzumi Yaku-
mo, s'a cununat cu o japoneză lăsând în urma s-a 
acele descrieri celebre de moravuri originale şi 
budhistc -cu tot felul de scumpeturi artistice ja
poneze din fermecata ţară a Orientului îndepăr
tat, caro nc-a oferit acum câţiva ani, stpecacolu-l 
eroic dela Porth-Artur. 1) 

\) Cine voieşte să cunoască pe Lafcadio He
arn, în traducere germană, să-şi (procure operei*-
lud populare din Frankfurt a. M. ai biografia ex
trem de interesantă din „Zukunft." 
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pintirilor de apărare naţională flacăra bu
getarei sacre. 

Adevărurile aceste eredef. însă. că a-
jung pentru încheierea ce voim să facem 
şi anume : cu cât un popor e mai primej
duit în existenţa lui naţională, cu atât ro
lul superior ai scriitorilor se lămureşte mai 
pregnant, pentru că conştiinţa prifejdiei 
naţionale în conştiinţa scriitorilor trebuie 
să-şi găsească expresia ei cea mai înaltă. 
Literatura unui popor, când existenţa lui 
naţională e serios ameninţată, se va crista
liza deci în mod firesc pe un fond politic. 
Întrebuinţăm aici cuvântul politic în sen
sul său cel mai nobil, bine înţeles. 

.Dacă ar fi vre-o împrejurare care să 
ne pună pe gânduri, mărturisim, e tocmai 
împrejurarea, că în situaţia noastră atât 
de greu primejduită, interesul scriitorilor 
noştri pentru luptele noastre politice e 
prea departe încă de-a se manifesta cu in
tensitatea reclamată de proporţiile primej
diei. 

Avem tm singur mare scriitor la înăl
ţimea mi-siunei pe care » supremele, noastre, 
interese naţionale o hotărese azi pe seama 
scriitorilor noştri. Împinşi de xm blestem 
neînţeles, noi ne-am pus de gând să-1 dis
trugem şi pe acesta. O mentalitate diaboli
că a putut chiar să-i zugră-veascăca duşman 
al vieţii noastre. în loc să încercăm a ne. 
dumiri asupra neobişnuitei indicaţii ce ni
se desluşeşte din pilda cum s'a hotărît să 
lupte acest scriitor, în loc să vedem în a-
ceaistă pildă imperioasă indicaţie a vremii. 

Soartea petiţiilor noastre electorale. 
Contestarea alegerii delà íghiu, unde a fost 
..ales" guvernamentalul Szász -József îm
potriva candidatului nostru Dr. A. Vajda 
se va lua în desbatere la 27 Februarie. 

Desbaterea petiţiei delà Orăştie, înce
pută la 80 Ianuarie n., a fost suspendată 
pentru eompleetarea investigaţiei. N'au 

fost interogaţi *"k>ţi martorii şi Curtea de 
Casaţie â ordonat şi interogatorul acestor 
martori. 

, * • -

Consiliul martalilor. Azi a început în Viena, 
sub preşedinţia Maj. Sale содаіііиі generalilor, aşa-
mrmitul eotwöhi al marşaMor. • 

In acest consiliu ac. VOT aduce hotărîri en pri
vire la numirea murilor comandanţi dp «кпр. 

Ф 

Miniatrnl-prcşed. Khuen-Héderváry în Viena. 
Du pace în Budapesta a terminat consfă
tuirile intime 'cu şefii opoziţiei, contele 
Khu en-H éderváry ;s'a dus la Viena ca să 
raporteze Maj. Sale despre rezultatele a-
cestor consfătuiri. 

Audienţa contelui Khu en-Héderváry 
a avut loc Duminecă d. a., la orele 2. în ca
stelul din Schönnbrnnn. înainte de contele 
Khuen-Héderváry a fost primit în audienţă 
ministnd-preş. austriac contele Stiirgckh, 
iar după el ministrul de răsboi Gpnrgi. 

In legătură cu aceste două audienţe se 
afirmă că în tsnml guvernului austriac au 
stârnit nedumeriri consfătuirile contelui 
Khuen-Héderváry, care a făcut promisiuni 
în ce priveşte modificarea reformelor mili
tare» — fără u cere avizul guvernului aus
triac. Reformele militare nu pot fi modifi
cate unilateral. 

Svonul a c m a că guvernul austriac di
ficil Itează procedeurţle guvernului ungu
resc primeşte o confirmare şi în faptul că 
ministrul-preşedinte. .-ungar rămânje şi pe 
mai departe în 'Viena pentru a ajunge Ia în
ţelegeri1 cu guvernul austriac. 

fn cursul zilei de azi contele Khuen-
Héderváry a avut întrevederi cu ministrul-
preşedinte austriac şi cu ministrul comun 
de răsboi Auffenherg. 

Neapărat ca în ceeace priveşte literatura ori
ginală a Germanilor partea lor modernă чга ne-a 
putut cuceri aşa de mult. Căci ori cât de echili
braţi şi de muncitori ar fi scriitorii aceştia de rasă 
ei au putut să cadă în anii din urmă în anumite 
rătăciri, alcătuind grupări decadente cu diferite 
,,eabia:returi" imitând pe Francezi. Wolfzogen. 
Wedekind, cel mai sensual autor dramatic şi alţi 
tineri versuitori — ca şi mulţi tovarăşi actuali 
ai noştri din Bucureşti — s'au scufundat în clar
obscurul gusturilor esagerate, m virtuozităţi de 
ritm, de simbolism embrionar, în cari iipostaze 
•apăreau ca nişte revoluţionari. Curentul acesta 
din fericire ia trecut repede şi la Germani şi nu 
s'a repercutat la noi, neavând nimic comun cu 
partea noastră sufletească. Doar poeziile lui Bier-
baum, apoi Deh mei, câteva drame simboliste ale 
Kii Hauptmann şi clatsicile tragedii ale lui Hugo 
von Hoffmanssthal de tie-au atras în regiunea lor. 

Um cas foarte serios, de judecată literară cin-
•sită a (presei germane, ee rede în special în anii 
din urmă, când s'a atras atenţiunea asupra au
torilor belgieni, cari s'au ridicat atât de mult în 
ochii Europei. Mai ales, când criticul german a 
popularizat, în 'monografii, figurile aceste. Ste-
fian Zweig prietinul cunoscut al Ira Maximilian 
Fíarden délia „Zukunft" a străbătut şi în Franţa 
eu monografia celebră asupra lui Verheeren mai 
ales. El a fost acela, care mai săptămânile trecute 
a scos cel mai nou volum de роеяіе al lui Verbae-
ren, sub titlul „Ort1 de .seară" la Frankfurt cu 

'o [prefaţă a sa şi a mijlocit jucărea unei noua 
opere dramatice. „Helena de Sparta" la ІЗегІіп, 
în loc de a se juca mai întâi la teatrul din Piatrie 
al lui Antoine. Aflăm din criticele lui Zweig 

multe amănunte despre superioritatea literaţilor 
flamanzi asutpra poeţilor moderni de laistăzi din 
Franţa şi ni-se spune că o mare parte a ipresei 
franceze invidiază pe aceşti poeţi, cari scriu de 
obicei mai „barbar" şi nu fără influenţe din 
partea rasei germane, cu care «o înrudesc. „Ni-
eăiri" — scrie criticul Zweig — „Verheeren nu 
este mai puţin popular «a în Franţa. Aceasta e'a 
văzut din sfânta indignare şd protestare din „Mer
eu re de France" relevând cartea mea asupra lui 
Verheeren şi declarând că •mmt duzinc de poeţi 
în Paris, cari sunt mai ipc sus de Verheeren, în 
ceeace priveşte rasa lui latină!".. 

Fac deci rău şi sunt în perfectă eroare con
fraţii noştri delà Dâmboviţa, când ne invinuese 
mereu, că nu avem de unde cunoaşte literaturile 
'străine, până ce colţul francez nu ne este cunos
cut. Câtă vreme suntem înlesniţi de o limbă, oa 
cea germană, suntem destul de bine informaţi 
asupra literaturei universiale şi ni-se dau prile
juri bune de « selecţiona (pe autorii noştri favo
riţi, după: gustul nostru tradiţiomal, fără .a avea 
nevoie de «farurile amicilor noştri. 

Ilustrate cu motive roma 
neştl sl cu veder! 
din Romftnia ş, a. 

•e pot căpăta Ia > Librării Tribunei «, 

Criză de guvern în România? 
•fiarele ce le primim din Bucureşti a-

nunţă izbucnirea unei crize de guvern, care 
— cum spun ziarele opoziţioniste — va 
duce, la retragerea guvernului. 

La. întrunirea partidului conservator, 
ministrul de răsboi d. Nim Filipescu a de
clarat că în timpul răscoalelor delà 1097 
ororile inutile s'au făptuit în urma instruc
ţiunilor ce au pornit din cabinetul : mini
strului de interne. In urma acestei decla-
iaţiuni comitetul executiv al partidului li
beral s'a întrunit şi a delegat pe d. Fere-
chide ca să se ducă Ia rege şi să arate suve
ranului că partidul liberal nu poate rămâ
nea sub această învinuire şi să solicite re
gelui ca să trimită pe miniştrii delà 1907 
în an tea Curţei de Casaţie spre a se face 
complectă lumină asupra reprimărei răs
coalelor. 

Despre această audienţă şi urmările ei, 
„Adevărul" publică următoarele amă
nunte : 

D. Ferechide a fost primit în audienţă Ѵілоті 
seara la ora 6' .şi a etat la palat până la ora 7 şi 
30 minute. 

]>ela palat d. Ferechide s'a dus la d. B ră tknu 
ai a «pus şefullud libenalilioT că a fos aiutoriaat eă 
facă cunoscut ce crede regele ашрпа modului cum 
a'ian ireprianat răscoalele. 

î ) . Ferechide a remis dlui Brătianu, »n sori*, 
textul cuvintelor rostite de даѵегаіп. 

Şeful liberalilor a adresat imediat ziarelor am
belor partide de opoziţie comunicatei regelui care 
este în urimătoairea cuprindere: 

„In cursul audienţei ce M. <S. Regele a bine
voit a acorda dlui M. Ferechide, aceasta a comu
nicat M. S. că faţă de acuzările formulate de d. 
Filipeßcv. ministrul de -răsboi, la întrunirea delà 
Eforie, relativ la represiunea din 1907, comite
tul partidului liberal crede că este dator să roage 
pe regè, cà uzând de prerogativele sale să tri
mită guvernul din 1907 înaintea Curţii de casaţie, 
pentruca lumina să se facă, şi să înceteze explta-
tarea unor acuzaţiuni de acest fel. 

M. S. Regele a răspuns că nu există nici m 
cuvânt ca să fie trimes ínaintep, Curţei de casaţie 
fostul guvern, fiindcă^ venit la putere în 1907 în 
împrejurări foarte grele, el şua făcut datoria pe 
deplin, şi atunci şi în cursul guvernare* sale spre 
deplina satisfacţiune a Coroanei. 

M. S. Regele a binevoit să autorize pe d. Fere
chide ca să facă cunoscute aceste cuvinte regale, 
cari sp. reproduc textual". л 

* 
Retragerea guvernului? 

Tot ..Adecarul" publică următoarele 
declaraţii : 

Un intim al primului-ministru spunea 
aseară, după ce a aflat rezultatul audienţei 
Pherekyde : 

..Şeful nostru ştia de două săptămâni 
că regele caută o chestiune, alta decât 
tramwaiul şi turburările delà 8 Ianuarie, 
cu care să puie în impas guvernul şi să-1 
facă să se retragă. Filipescu i-a procurat 
această chestiune, cu declaraţiile sale a* 
supra ororilor inutile". 

— Comunicatul regelui, ne spun Cer
curile autorizate takiste, este pentru noi 
fără echivoc: regele recomandă ministru-
lui de răsboi concediul, iar guvernului îi dă 
un sfat: să se retragă. 

Şedinţa Camerei. 
Majoritatea dim cameră ia TăspUnis îu şediti%* 

de Sâmbătă comunicatului iregelmi. 
Cum a intrat d. N. Filipescu m incintă mem

brii majorităţii a'wn ridicat în picioare iu ova-
ţiu/ni frenetice. 

D. Filipescu s!a hrclintat de două ori шпшпЬзц 
majorităţii încântat de aceaetă demoneUraţie. 



ѣ, Гезтшк à. tltlt 
, Demisia diai Filrptsca respinsă. 

Ziarul „Epoca" anunţă următoarele : 
D. N. Filipeseu, ministru do răsboi, 

fiind atacat de liberali şi taxat de asasin 
pentru că. în ziua de 8 Ianuarie a reprimat 
ruperea cordoanelor de jandarmi şi ajsal-
tul clubului conservator, a cerut ca Maj. 
Sa Regele să-1 trimită în judecata Curţii 
de Casaţie şi să-i primească demisiuneu. 

Majestatea Sa a refuzat să primească 
cererea ministrului de răsboi şi i-a mspins 
demisia. 

Veşti bane şirete 
din Maramurăş 

— Activitatea celui mai tânăr despărţământ 
„Vişău-Iza" al „AsoctatiHnii". 

Vişeul-de nus, Februarie 1*2. 
•Soarele culturii neamului românesc începe eă 

lumineze şi pe plaiurile noastre părăginite ale 
Maramureşului. Conducătorii fireşti ai uorodu-
hii, ipreoţii şi câţiva advocaţi tineri şi inimoşi din 
Vişăuil de sua s ' a u convins, CĂ nu- i modru ni> ţinea 
în întuneric ţ i pe mai departe pe părinţii şi fraţii 
noştri şi că a sosit vremea imperioasă, ea «ă!-l 
deşteptăm şi să le arătăm calea spre lumină şi a-
devăr. Drept aceasta, încă în Iulie anul trecut s'a 
înfiinţat î n Maramureş c u sediul în Vişăul-de-
wu», cel dintâi despărţământ al „Asociaţiunei'', 
c u numele Vişău-Iza". Adunarea de constituire 
a condus'o însuşi secretarul Asociaţiunei d. Oct. 
C. Tăalăuianu, c u o socoteală bună. Că c e greu
tăţi şi câte şiciamări am avut de întâmpinat din 
partea fisolgăbirăilor, dar mai ales din partea 
lui Papp Şim'cn din Vişăul-de-aus, cred, că-i de 
prisos să amintesc. Spre orientarea publiculuii ro
mânesc e destul dacă- voi aminti că l a sfârâitul 
adunării constituante era să gustăm cu toţii o 
sfântă de bătaie. Dar cea mai mare durere тіча 
cauzat'o faiptul mârşav, c ă între ceata de adver
sari, care în fruinte cu vestiutul Simon a venit 
să ne zădărnicească constituirea noasră, erau şi 
3 (preoţi vânduţi lui Iuda. 

Intre astfel de împrejurări s'a înfiinţat cel 
dintâi despărţământ maramu/răşau al „Asocia
ţiunei". Şi toate aceste cui trebuie s ă le atri
buim? Numai nonă şi nepăsărei noastre. Căci nu-i 
destul c ă numai în cele politice am «Dat totdea
una la dreapta prietinilor noştri, ci şi în cele 
culturale i-<am urmat neibăgând în seamă trebui
tele, culturale ale ţăranilor noştri, cari pe toţi 
n&drăgiairii ne susţin dtţpă cum zice zicala: 

Câţi îs domnii şi cu ciucuri,') 
Toţi trăiesc după pluguri. 

Aviz vouă tinerilor advocaţi şi tuturor Ro-
mânilordin Sighet. Rutmpeţi ei voi cu trecutul şi 
vă puneţi pe muncă culturală, ca astfel prin 
Martie sau Ajpo-il când va veni iarăş între noi d. 
Tălslăuanu, ca să strângă etnografia Maramure
şului, atunci să puteţi înfiinţa *şi voi al 2-lea des
părţământ al „Asociaţiunei" ui Maramureş. Să 
vă ajute bunul Dumnezeu. 

Comitetul despărţământului „Vişău-lz-a" încă 
în fainul trecut în luna Octomvrie a rugat aproape 
pe toţi cărturarii aparţinători despărţământului, 
dar — durere — af arăi de membrii comitetului 
nime nu s'a înştiinţat, ca să ţină vre-o conferinţă. 
Cur toate aceste membrii comitetului nepierzân-
du-şi nădejdia, î n şedinţa din 4 Ianuarie c. áu ho-

t 
3 ) Ciucur, pi. ciucuri —- pantaloni. ' 

» tărât isă ţină prelegeri poporale, der, 3eoéáhidata 
jnumai în 9 sate. Şi anume în: Săcel, Vişăul-de-
ism,- laud, Săiiştea. Glod. Vişăul-de-mijloc €u-
I hea, 'Dragomireşti şi Botiza. Adecă în acele sate 
unde avem vre-un membru ordinar. Dar mai târ
ziu v'om ţinea prelegeri poporale în toate satele 
aparţinătoare deapărţământului nostru, fără de 
nici o deosebire, că avem ori ba vw-uu membru 
ordinar îu ace] sat. 

lhipa programul atatorit, céa dintâi prelegere 
poporală s'â ţinut în 9 Tmmnarie n.. a treia zi de 
Crăcitm în comuna: Săcel, fiindcă dintre săce-
leni s'ait preeintat «ei mai mulţi k adunarea 

, noastră de constituire din Vişăiil-de-sua, Săcelul 
e situist 8'proape de graniţa Ardealului, eătră Nă-

. săud. Are o biserică de piatră pomfpöjasa, oare «'o 
sfinţit anul trecut., şi acum mad nou d a ridicat 
o şcoală românească, corespunzătoare legilor. 
Toate aceste se pot atribui zelosului preot I. Tar-
ţia care de pe acuma, să năzuieşte să-şi з-idáce 
şi o casă (parohială după cerinţele timpului, cu 
atât mai vârtos că o societate engleză de mai 

' multă! vreme caută după petrol, şi a provăzut în
treg statul cu lumină elecrică. Mai zilele trecute 
a vestit în lumea largă, — chiar şi în Australia 
a trimis telegrame — că s'a aflat petroleu şi eă 
scot pe zi cam ta §. vagoane. Gurile cele rele, 
însă zic. că-i o esetoeherie întreagă, întru cât 
toată vara şi toamna trecută s'au văzut ducând 
sute de cară încărcate cu petrol din Galiţia, şi 
prin valea Vişăulua, trecând la Săicel, pe care tur
nând u-1 în ipământ, acuma îl «cot din nou. Holca 
asta mare —- după cum să zvoneşte —- a făcut'o 
ca aă-^i poată vinde acţiile din nou emise, în preţ 
de vre-o 3 milioane de coroane. 

D'au- să lăsăm aceste celor interessiţi «ari au 
cumpărat acţii, şi să trecem la prelegere-a popo
rală care e'o ţinut. în aal* spaţiaosăi a şcoa l*i gr. 
cat. Dea de dimineaţă soseae membrii comitetului, 
într'un ger cumplit, din depărtare de 80—25 de 
km. Să serveşte sf. Misă£ de către preoţii: Emil 
Bran din Dragomireşti,' preşedintele despărţă
mântului nostru; Ioan Bírleá, űaipelan m leud şi 
Ioan Tarţaa, preotul local. Fiind a treia zi de 
Crăciun peeei mai mulţi' ţărani îi vedem ocupaţi 
că tăietul porcilor, la biserică s'a adunat popor 
foarte puţin, taproape era goală, încât ne te
meam că n'am avea nici la şcoală. Cu toate aceste 
preotul E. Bran, !a sfârşitul slujbei le ţine o 
senră cuvântare, spuaiându-le scopul pentru care 
n'i-ean adunat şi-i fO'agS' să meargă cu toţii La 
şcoala confesională. 

Aci чрте bucuria noastră găsim sala «ea mare 
a, şcoalei plină de norod. Delegatul comitetului 
Ê Bran pe scurt spune istoricul şi însemnătatea 
„Asociaţiunei" îndemnând norodul, să fie'cu as
cultare până la sfârşitul adunării. 

Ar urma la rând conferenţiarul Dr. Iuliu 
jude la judecătoria din Vişăul-de-sus, având să 
ţină conferinţă din' sfera tabulatiéi. Dar, spre 
mirarea şi durerea noastră a tuturor aflăm ca 
a fost împiedecat să-işi ţină (prelegerea, prin pre
şedintele tribunalului din Sighet, Dr. ördög, care 
telegrafic l'a avizat eă-şi ţină; de datorie a-şi căuta 
popularitate prin sentinţe judecăoreşti, şi nu prin 
prelegeri pc-por-ale. Din faptul acesta, poate ve
dea publicul mare românesc, că năzuinţele noa
stre, pentru deşteptarea norodului, cum sunt biat-
jocurite, şi dacă ar putea oprite din (partea prie
tinilor noştri. Cu toate aceste am avut mângâiere 
de a putea asculta- preţioasa conferinţă, cetită 
fiind de către advocatul Dr. A. Szabo din Vi
şăul-de-sus. 

Poporul cu sete asculta sfaturile cele bune ia 
ale tăbulăţii, căci doară nicăiri, nu «unt atâtea 
gâlceve şi pâri de tăbujllaţie ca şi la noi în Ma
ramureş. Deci, îl rugăm pe d. Dr. Iuliu Poip ca 
de altă dată să nu m lase înfricat, ci «ă -se co

boare în mijlocul norodului nostru şi cu învăţă
tura sa cea bogată să-1 lumineze gi ae-J îndrume 
pe cărările cele bune. 

Apoi advocatul I>r. llie Kiudriş din Vişăinl-
, de-íms într'un stil poporal şi pc înţelesul tutu-
» roira îş desvoltă couferinţa : Despre asigurările 

reciproce, recomandând mai ales asigurarea vî-
I telor, din prostitul cărora t ră im ' apoape toţi ma-

riajnuraşenii. O asemnea asigurare «r fi cea mai 
mare binefăeree •penru bietul norod de aici, oare 
pierzând tt-ai vite -«ta, îşi pierde tot razinml vieţii 

iŞi Şlam că aţa acolo să rupe unde-i mai subţire. 
I Aceia rp&gubesc mai iute cu vitele lor, dairi n'au 
numai una sau două vite. Şi Doamjie, câte pa
gube s'o vîjit numai în amil trecut. Mai alee în 

[ porci, în cele comute «ii în oi s'au mtâmplat "celo 
\ mai miafci pagulx;. Dar, nădăjduim că lasigurarea 

vitelor o v'om face-o cât de curând. Doară se va 
miiui d.() *vftdg ^i cu noi, şi va veni şi în rai.i-
locul rtoistru, ca să putem realiza odată lipsa a-
ceastfcr. doară nieS.rj aşa de arzătoare ca şi la noi 
în Maramureş. 

Dr. G-avrilă Luga advocat fji eeci-etarvd des-
iparţăi» a fitului, arată însemnătatea „biblioecei po
porale » Asixiiaţiunii" spunând pe scurt conţinu
tul fieştecăreia c&rtiieile ce a apărut în anul 1911, 
nigând pe toţi ştiutorii d-e carte, sa se înacrie de 
niemb'ri ajutători ai Asociaţiunei. Cuvânul, sau 
li'iai r&sxm în pusie, căci îndiaă s'au înscris 'Ш 
dc membri ajutători şi .1 ordin ar. Astfel a decure 
cea dintâi admîare în Maramurăţ sub -sentuJ „A-
sooiaţiuatW." 

(Va urma.) 

Scrisoare din Romi. 
Sfârşitul conflictului lttilo-Frcmccz. — Manifest*-
ţiu clin Tunis. — Contele Aejirenthal în IM iu. 

— Tripla- alianţă va fi reînoită. 

Roma, 31 Ianuarie st. u. 
(iJelu coreup. .nustru). — i n sfârşit, conflictul 

itaJofnancez s'a Loprăvit, spre, miairea bucurie a 
tuturor italienilor. Şi s'a isprăvit îin condiţii oairi 
au mulţamit pe arabele state, eu toate că, în rezo
luţia lui, nu s'au dat Italiei pirizuiaderii, «uri, în 
virtutea legilor actaile, ar fi trebuit să sc eon-
aidere ţ'foctiv-aroente pfizoniöri de irăsboi, -ei deci 
să rămâie în manile Italiei. Dar Italia ia trebuit 
să cedeze Franţei în privinţa .consemnăriii prizo-
таіегііог deoarece, conflictul luase proparţiumi cu 
irnult mai girave, şi dacă nu tar fi fost vonha de o 
naţiune amică, cam e s t e Franţa, si dacă Italia t i 'w 
fi fost <aaig«jiatS in -actualul răsboi, cine $tie «e -A>n-
•eeointe ar fi putut să aibă. 

Spiritul public în F r a i u ţ a se revoltaise gn*ozav 
contra Italiei, şi multe vorbe grele s'au zis »« 
presa framiceză, canna- Italiei, timp de zece zile cât 
au duirat-negoţierile lacestei chestiuni, ş i dacă, in 
urma acestui conflict, im la'a deschis o prăpastie 
între aceste două ţări, totuşi o răceală «'a рткхіия, 
e'a produs o iăscolire a altor ohastiuiii trecute, 
o înăsprire de, «entimente. O mare laudă se poate 
aduce presei italiene, oare dându'a-i seama de gra
vitatea œnfliotulaii, nu <a speculat asupra lui, ba 
din contră, -animată de spiritul de patriotism care 
este aşa de desvoltat în ItaKa, s'a menţinut în cea 
mai strictă тегегѵа, ueurimd, cu puirbarea m, si
tuaţia guvernului. 

iată un exemplu de stairea. spiritelor i ran ce 
zilor, în timpul -acestui comfi icU 

Când waporuü „Carthuge". — «el dintâi se-
ohestnat din cauza aeroplainmlui ce avea pe bord 
— a ajuns la Tunis, în port îl aştepta o mulţime 
enormă de curioşi, cu câteva muzici, întire oari erau 
şi două muzici militare, iar ca primirea sa fie şi 
•mai semnificativă, generalul francez ешпшсіап tul 
mlitar d in Tumis, împreuna cui -toate autorităţile 
aivi'Uf şi militare diu oraş, a^tepbau pe chtri, 

TARI, LUCRATE CU GUST ŞI IEFTINE 
să̂  pot căpăta numai la fabrica de mobile alui 

Marosvásárhely, 
Széchenyi-tér 47 Szckclv (& Ui 

Luçrul.solid şi preţurile ieftine e cauza că numărul cumpărătorilor noştri zilnc să frunuliesc 
М Я Г TTVvteowLJfi c o m p l e t e p e n t r u m i r e s e . "ЩШ 
Aranjamente "admirabile pentru prâozîţoefe, dormitoare, saloane şi odăi etc 
MöWIe englezeâşti cu piele. Preţuri de tót ieftine. 

Oamenilor acreditabilt se vând şi pe lângă plătire în rate. 
tri provincie la dorinţă mergem în persoană şi arătăm bogatul nostru catalog ilustrat. 
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în formă oficială, sosirea vaporului. Şi când 
Carthage a fost lângă chei, mulţimea a, început 
să ada-mie şi în' sunetul muzicilor is'a strigat Tră. 
iască Francia, Jos Italia, Trăiască Turcia. 

Bine că s'a iaprav.it căci pacea. Europei a fo^t 
дагіш ameninţată de diata asta., şi nu toată lumea 
a putut să ştie cât de serios şi cât de grav a fost 
conflictul. Noi, dornici de a informa pe numeroşii 
noştri cetitori am căutat ca delà început eă-i ţinem 
în curent cu cele petrecute 'şi 'imediat co aim avit 
•ştiri îndestulătoare şi precise, le-aan comuiaioat 
cetitorilor. Nu zicem aceasta, ca să aducem laude 
ziarului mwstru, căci suntem convinşi că cetitorii 
noştri, fără să liise mai atragă atenţia, au apreoiit 
aceasta, şi nu muimai de acuma. 

In legătură cu «aceste fapte, o depeşe sosită ii*i 
ia Koma. din Marsilia apune că examenul de me
dicină ce s'a făcut în Franţa celor 29 de prizo
nieri tarei , ar fi dat ca rezultat că toţi 29 «unt 
medici sau infirmieri ai Semilunei roşii. 

Aceasta telegTaimă, venită pe.cale particulară, 
dacă o fi .adevărată, este destul de gravă şi conflic
tul către s'a tranşat, ar putea avea alte consecinţe, 
a cărui început s'iar putea .coneiidera faptul că in 
Franţa s'a constatat în total altceva decât s'a con
statat în Italia cu examinarea acelor prizonieri. 

Vedeţi dar, că un şir de consecinţe serioase 
pot eă Se mască. 

.Dar confirmarea oficială a faptului nu im 
uvut^o încă ia Borna, şi deci sperăm că depeşa în 
chestie să fie falsă. 

Tot în lacea depeşe se spune că mulţi studenţi 
francezi, strîngându-se sub ferestrele consulatului 
turc d in Marsilia, au început să aclame strigând: 
„Trăiască Turcia! Vrem bandiera" şi nu s'au po
tolit decât dupăce pe balconul confioiiatului a fost 
scoasă bandiera, turcească, pe caire studenţii an 
aclamat-ó. Pe- urmă grupul de «tademţa* *. pornit 
manifestând pe sttrade, şi când a trecut pe sub fe
restrele consulatului italian, a strigat iarăşi „Tră-
ktscă Turcia". 

Cum vedeţi, o om-ocare răcire de sentimente 
s'a produs între naţiunea franceză şi cea italiană, 
înăsprire care nu poate fi nici dorită nici autju-
rată de simpatie dintre Italia şi Faneia, iară ca 
o jumătate de garanţie în echilibrul păeei euro
pene, dată fiind poziţia ce Italia ocupă în Tripla 
alianţă. 

Această Triplice, după toate probabilităţile 
va fi î n cuTÎind reînoită, sşd opiniumea ce toţi băr
baţii politici italieni au în această privinţă, esre 
favorabilă ireînvaerei. Natural că actualii membri 
•ai guvernului italian nu se pronunţă pozitiv în 
această chestiune, şi se înţelege uşor de ce se ab
ţin delà orice manifestaţie în public, însă foştii 
miniştri ai deputaţi ччюгиаіі a i Italiei, în dife-
ontele intervievusri ce iau acordat ziarelor italiane 
şi străine, au emis opinia lor că Tripla alianţă 
«e va, reîţnoi, şi între aceşti intervievaţi se ştie oă 
<sunt şi mulţii dintre acei catri sunt în secretele zei
lor, cari sutot în legatari etrînse cu guvernul şi 
«ari cunoscând prea bine starea politicei actuale, 
pot să'ei sipuie cuvântul lor. 

Zilele (acestea, în presa serioasă italiană, s'a 
discuat mult asutpra retragetrei contelui Aehreu-
t.hal, tocaniai pentruca această (retragere vime în
tr 'un timp canid tractatul de alianţă iar trebui re-
înoit şi contele Aehrenthal era amicul acestei 
Triplice. 

_ Acum, când această retragere este efectuară, 
privirile pblitîoianilor italieni sunt îndreptate sp :e 
Viena, aşteptând numirea înlocuitomlui. 

Se anunţă însă că contele Aehrenthal în cu-
rînd va veni în Italia, ca să 'petreacă iarna şi sä 
te restabilească de boala de care Sufere. 

I n afară de avantajul inHotnal ce -această pte-
ssentă în Italia ar putea avea asupra viitorului po
litic care uneşte Italia cu Austria, prezenţa con
telui Aehrenthal în Italia, coincide cu prezenţa 
ex-canoejbaruilui Inuperiului german, Biilow, care 
iduipă retragerea sa delà putere, s'a stabiïit Ь 
Rama- . / . T. Altan. 

C a n t 

U N 
cenzionat sau alt individ care* se pricepe la 
eponomia de stup după sistemul cel nou. 

A se adresa Dlui Eut in Roşescu, 
oficinat de bancă în Qüj-Kolozsvár, 

Scrisori din Bucureşti. 
Tipuri curioase d« wpereecataţi". — Ura dlui 

Iorga. — Urmările ci. — Stil autorisât. 
Bucureşti, 20 Ianuarie. 

In viaţa noastră publică întâlnim cele mai 
curioase manifestări.. Alături de oamenii fără 
pretenţii cari urmăresc binele pe orice cărare, 
întâlnim pe gălăgioşii cari, în vederen unei ief
tine popularităţi, fac în jurul lor o găilăgie ce 
te asurzeşte. Ori cărui gest al lor îi dau o impor
tanţă eatraordinară. Doamne fereşte, de s'ar pră
pădi ei, socieatea ar îndura o pagubă' ireparabilă. 
Graţie lor e'a stabilit cutare şi cutare adevăT. 
Gmţie ' lor a'au recunoscuit meritele cutărui 
scriitor, sau cutărui bărbat pc-litic. 

Sunt unii- cari fac gălăgie în jurul lor, în
grămădind frase în juirul cutărei încercări pu
blicistice, din care au ieşit triumfători. Alţii fac 
ipe nedreptăţiţii, pe persecutaţiii de ura cutărui 
om mare, de mânia căruia a'au lovit totdeauna. 
Cutare personalitate stăpânitoare a opiniei pu
blice i-a persecutat fără de milă în tot locul, ori 
unde au ceroait eă se releveze. D A T , în ciuda ured 
pe care au întâmpinat'o, ed s'au ridicat în stima 
publicului. 

Un caz tipic de „nedreptăţit" este d. Mace-
donski care persecutat de această ideie fixă, în-
chipuindu-şi că toată himea s'a conjurat în con
tra lui şi de aceia nu i-se recunosc meritele lite
rare, a început să-şi scrie singur dările de seamă 
asupra operelor lui literare. A început să 'îm
proaşte cu noroi pe cei cari îi credea vinovaţi, a 
adunat în jurul sau (pe toţi cari, ca şi dânsul, se 
vedeau persecutaţi, cum a fost cunoscutul pesi
mist delà Soleni. Ce a făcut se poate foarte bine 
asemăna cu Cicu/reliadele cutărui advocat delà 
noi care îşi mărturiseşte pe FAŢA) ura în contra 
un.UA organ de publicitate, care, neavând nimica 
de relevat în viaţa marelui slujitor al dreptăţii 
l'a retăcut patru ani сЦгіІе'. 

* - • 

filele noastre nu ne^au cruţat de manifestări 
identice. De câteva, zile un tânăr vânăor <ie pa
sări albastre şi de o catedră universitairă nu se 
sfieşte să afirme în ţpublic că, dacă a scris aşa de 
mult şi aşa de bine faptul se datoreşte urei pe 
ciare a întâmpinat'o totdeauna din partea dlui 
Iorga. Vorbind de această u ră — probabil d. 
Iorga se vm fi temând de lumina pe care junele 
cu aspiraţii o revarsă i n foiletoanele unui pam
flet din Arad. — Scrie: ea nu trezeşte energii 
numai în (piepturile în cari primbla limbile de 
foc, ci chiamă la viaţă puteri nebănuite în su
fletele acelora pe care îi urmăreşte cu patima ei 
duşmănoasă. Un lemn etă pe foc ; e. negru şi 
stins. 

O lovitură de cleşte, şi din lemn ţîşnesc de 
odată scântei şi o pară de foc veselă! Nu te-ai 
fi atşeptajt. Aşa...' Dar Glykyon ăcu, zîibiud. 
,. . — Vorbeşte, Glykyon. 

— Aşa şi tu, de pildă, prietine. Ai scris (până 
cum ѴІГЕ-о douăzeci !de volume. Mărturiseşte că 
n'ai fi scris nici pe jumătate dacă n'ai fi întâlnit 
în cale ura rodnică a dlui N. Iorga1. 

— Ai dreptate, Glykyon. 
— Atunci lasă în pace toţi gândacii litera-

turei române. Lasă-i <săl-ei îndeplinească menirea 
lor de aţîţători de energii... 

Aţi înţeles ? Iorga urmărind cu ura lui amară 
pe autorul celebrilor paşi pe nisip, pe scriitorul 
sublim care-şi publică singur dările de seamă is
călite despre propriile sale gereşeli literare. E 
ceva TeVoltător! Nu înţeleg de ce acest tânăr nu 
s'o fi gândind la povesea cu vulturul care n'iaire 
obiceiul eă prindă muşte. Atunci nu s'ar preta 
la îndoirea ridicolului său. Ba nu zău, Iorga 
urând pe... Eugen Lovinescu. Leul urând nn 
bigţ v i ţ n ( )5 | (> r i î Domi4e JoŢga,, fi|i^ niai Jblând, 
p*entru Dumnezeu. Nu de alta aäir, Ímpóátenand: 
cu ura ̂ dvoastră pe gitwafer e vai de cetitorii âk 
carte lomâneaeoă. .. *, 

Şa ştie că, *îa ce.prisefte aeena, 4m Âsdeal o 
parte din âpplaudîaiţprii••' mjascaralîcului eunţ la 
Bucureşti, unde, Ы І Е О В Ѵ ^ Ь і г і intime, ascunşi de 
lumina .eoarelui comentează Ітіяшігиі doftorului 
îVajde, savantul inventator al serului în 'contra 
МгЩаШ^ :щ*щ&офеаі n'*u gă

sit de 'cuviinţă eă 'espodieré 'my-èntatorului şi o 
telegramă de felicitare. 

. Din procesele verbale publicate de organul 
delà Arad trebuie însă să reţinem un pasagiu, 
care va rămânea celebru şi care denunţă amora
litatea şi perversitatea acuzatorilor. Mă rog ce
tiţi negru pealb. Ci că Krisoffy ar fi zis: „Am 
avut impresia că Goga vrea să-mi ofere". La 
dracu. Babalîeii autorizaţi se gândesc numai la 
drăcovenii. 

înainte de a discuta cu ei, ar trebui E U C U Ş I 
unui esamen medical. Şi sobolii buicmreeteni a*-
vurează această proză şi rămân încântaţi. Entu
ziasmaţi. Ce creaturi fericite! Coresp. 

Despre agenţii de asigurate. 
De: Filorom&nul. 

T I . ' 

Cu ee oameni ee vor întâlni, cari sunt greută
ţile şi de ce norme să se tină agenţii dv. ? Vor
bind despre asigurările de viaţă, fiind afacere 
mai grea: 1) VOT fi oameni înclinaţi pentru asi
gurare; 2) vor fi cari sunt înclinaţi, pricep în
semnătatea chestiei, dar n'au cutezanţa, se decid 
cu greu; 3) sunt, cari numai la anumite împre
jurări, sau peste oarecare timp ar încheia uh 
astfel de contract ; 4) vor fi şi de aceia, cari sunt 
înclinaţi, dar nu le convine societatea; 5) vor fi, 
cari absolut nu voiesc; 6) vor fi, cari voiesc, dar 
pentru societate afacerea nu-i rentabilă. I i voi 
tracta pe r înd pe toţi măTginindu-mă la expune
rile generale, luând în consideraţie activitatea 
agenţilor locali cu ţinutul cunoscut de dânşii. 

Un agent zelos va ţinea în evidenţă pe toţi 
cunoecuţii săi, toate căsătoriile, toate naşterile; 
va încerca, că cutare e „mediu" bun sau rău, dar 
va încerca cu toţii. (Dacă sunt mai mulţi agenţi 
d. e. oa funcţionari de bancă, într'o localitate se 
va purcede dufpă o înţelegere comună.) Nici când 
să nu fie condus de aceea' greşită^ părere,--«S eu 
cutare înzadar încerc; oă nu-mi va succede. Am 
auzit de caruri eclatante, cari au dovedit con
trariul. Căci nu poate şti nimeni, unde zace peş
tele ascuns. De multe cr i pescarul aruncă mreaja 
la locuri neînsmenate, de unde prinde somnul 
macre şi valoros. 

Referitor la cei din alineatul l ) De aceştia 
vor fi puţini. Concurenţa agenţilor e aşa de 
mare, încât puţind sunt neîncercaţi. Sau sunt ti
neri, sau nu şi-mi găait omul convenabil. Aceştia 
ee (pot câştiga ou puţină trudă. 

Cu cei de sub alineatul 2) vor avea mai mult 
de a face şi mai mult de lucru. Se întâmplă, că 
un an^doi trăgăneazăl afacerea, evident trebuie 
urmărit până la ultima speranţă. I-se zice azi, 
mâne, un timp îl lăsăm în pace, apoi iarăşi *se în
cep tratativele dar. numiaá. ocazáoualminte şi mai 
mult fugitiv. Principiul conducător faţă de a-
ceştia e ca agentul să nu devină molest, eă 
nu se observe din ţinuta lui ,că e condus de inte
resul lui /propriu în devaforul intereselor indi
vidului (clientului), ci din contră eă se ţină cont 
de sprijinirea intereselor şi păstrarea, S A U câş
tigarea mijloacelor materiale ale indivizilor, prin 
afacerea aceasta. Dacă e slab de ingeri. se dă în
vins, ca să scape de agent, dar într'o afaceT« ast
fel forţată resultatul nu-i mulţumitor nici pentru 
agent, dar în deosebi pentru societate, având a S U 
feri nu numai moraliceşte, ci şi materialiceşte 
în urma stornarei. In articolele mele anterioare 
am afirmat: „Agentul e reclama vie a comer
ţului modem". Deci : Nu 'molesta, nu forţa, fii 
zelos, fii insistent. -

La cei de sub alineatul 3) cari numai în anu
mite împrejurări sau după un oarecare timtp sunt 
înclinaţi pentru asigurare, să li-se ia în conside-
«IT I IKumătoa i r e l e . Fund -chestia, D E . Р Ч Р » » . * 
chestie foarte serioasă şi fiind vorba D E o eumS 
simţitoare, ce va/iavea să dea cel ATÍIFEIRRAI, nu 
f>utem pretinde, ca cineva, să se oblige neprecu-
getat la aşa ceva. Să i-se löse t imp a-şi aranja 
cele materiale, A se precugeta etc. In cazul ace
sta, (proraieiunea lui, că va. preferi pe agentul din 
chestiune, iar là caz că i-ee VOR face propuneri 
în decursul pertractării şi din altă (pairte, eä-1 A -
vizeze pentru a se compara avantajele' şi deaa-
VAIRTAJELE FORMELOR D E AS IGURARE ALE DIFERITELOR 
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-eocietăţi, va fi ca un gaj al respectivului. Aici 
i -œ dă ocaziune agentului anji vaLidita agerimea 
anentală, dar nu cu neadevăruri, vorbe goale, 
ч;асі acele ieşind curând la iveală, nu folosesc, ci 
«teică. Dacă nu e caz de concurenţă, niţică răb
dare şi timipul va aduce roadele aale. Cât se poate 
însă cei competenţi grăbească coacerea. 

Categoria celor de sub alineatul 4) în forma 
=aceea determinată e ciaim greşită, căci puţini sunt 
cari se interesează de cutare, sau cutare societate, 
că îi sunt tarifele scumpe «au ieftine, în spe
ranţă că toa te sunt bune, soHde şi într 'o formă, 
ci şi laici adeseori se ia în considerare sinecdoca 
(partea p. întreg) adecă agentul, care dacă-i e 
simpatic, prietin, îi convine şi societatea' iar da-
-eă-e antipaic: Şi e constatat lucrul că afacerile 
acestea se fac în partea cea mai mare prin cu
noştinţe, prin prietinii. Ia r cunoştiinţele, prie-
tiniile se câştig cu ajutorul oulturei, isteţimei, 
moralităţii, modestiei şi bunăvoinţei. Dar nu este 
om care să nu aibă şi contrari. Şi în cazul acesta 
dv. sunteţi în „for" faţă de socităţile străine. 
Dacă organizaţia externă se va bazla pe băncile 
rom. la toată banca aveţi atâţia agenţi, câţi ofi-
eilainţi are respectiva bancă. Aşa ar fi foarte re
gretabil faptul dacă şi numai unul ar mai ajunge 
în mrejele străinilor, de pe la cine ştie ce socie
ta te americană «au Engleză. — Să admitem însă 
că sunt chiar unii cărona nu le convine B. Gene
rală!, fiind tânără, scumpă etc. In cazul acesta 
veţi putea apăra prestigiul băncii prin argumente 
zdrobitoare. Căci aşezămintele dv. sunt cele mai 
«oJâde şi sănătoase, ferite de boalele insolvărilor 
şi a falimentelor. — Veţi aprinde schinteia ideed 
de naţionalism, sau veţi apela la sentimentul fie
căru i individ, la crima ce ar săvârşi acela care 
a r sprijini societăţi străine. 

Referitor la tarifele şi condiţiunile „Genera
lei" nu mă pot pronunţa fiindcă nu le cunosc 
îneăl Pentru agenţi însă, va fi neapărat de lipsă, 
*ă cunoască tarifele (taxele) şi condiţiunile şi 
•aBor societăţi concurente, ca astfel să-şi poată 
face observările lor imediat. 

Pentru cei de sub aii. 5) Tecomand dlor agenţi 
să se năzuiască a afla motivele pentru ce cutare 
individ nu voieşte a se asigura. E contrar din 
iprmcipiu? nu-i permit cele materiale? sau deja 
are făcută o astfel de asiguraţie? 

In oazul prim va trebui combătut după un 
plan bine chibzuit, — cu dovezi sociale, finan
ciare, economice. Vor fi eari răspund cu princi
piul salvator: „Mai foine'mi depun banii la bancă 
sau cumpăr acţia pentru că e to t atât de renta
bil". — Aceştia însă uită de „memento mori." 
Dacă însă e la mijloc lipsa mijloacelor materiale, 
ţinându-l în evdenţă, să laişteptăm timpuri mai 
bune, mai favorabile. 

Ia r în cazul din urmă, — societatea va da în
drumări agenţilor cum să purceadă, fiind vorba 
de o chestie mai ginglaşe supusă altor regula
mente, cu cartele, obligamente etc. 

Ce să faceţi cu cei de sub alin. 6) ? Acestora 
eu consciinţa împăcată le puteţi recomanda ori 
ce societate străină, unde s'ar putea procopsi. 

Mi-aim ţinut de datorinţă ca aceste modeste 
indigitărd eă le aduc la cunoştinţa publicului ro
mânesc şi sperând că unora dintre agenţi le vor 
fí epre folos în afacerile de asigurare, în cari le 
doresc muh noroc şi mari succese, ca la anul să 
pot face u n raport îmbucurător despre înaintarea 
ф prosperarea băncii dv. 

A V I Z . 
Abonaţii cari nu şi-au reînoit încă 

abonamentul sunt rugaţi prin aceasta 
să binevoiască a-1 reînoi cât de curînd 
ca sa nu fim siliţi a le sista excedarea 
ziarului. Restanţierii sunt rugaţi să plă
tească şi restanţa de abonament 

Adm. „Tribunei". 

„ T R I B U N A " 

S e r b ă r i l e « i o B t t l i t f i a . 
— Majoratul prinţului moştenitor. —• 

Sofia, 20 Ішшагіе v. 
Astăzi s'au început serbările majoratului prin

cipelui Boris al Bulgariei. 
La orele 9 toate străzile şi bulevardele cam duc 

spre catedrala Sfântul Crai erau tixite de un 
public extraordinar de numeros. 

I n baleoame şi la ferestrele locuinţelor publicul 
aştepta cu (nerăbdare trecerea impozantului cor
tegiu al misiunilor şi delegaţiumilor. 

La ora 9 şi 20 ţarul Bulgariei, Ferdinand, îm
preună cu regina şi cei doi prinţi Boris şi Cirdl, 
au sosit la Catedrală. -

Toate misiunile setrăine erau sosite şt ocupau 
locul d in dreapta tronului. 

Pr in ţu l Ferdinand al Biomâniei stătea alăturea 
de regele Bulgariei, în dreapta, iar lângă dânsul 
se afla marele duce Andrei Vladimiiirovici al Bu-
siei. 

La orele 10 şi 5 a început serviciul religios, 
care s'a oficiat de cătră reprezentantul exiarhului, 
mitropolitul Vasile al Bnsciucuilui, înconjurat de 
tot clerul. 

înainte de începerea servicilui religios, muit"t-
politul într 'o scurtă cuvântare se adresează moşte
ni torului Bonis, căruia îi vorbeşte de marea bucu
rie, ce o simte poporul bulgar cu prilejul serbărilor 
ce se fac cu prilejul majoratului lui, şi de bucuria 
pe care o simte el însuşi, niitropitlitul,, că astăzi, 
după 18 anii, tot" el caire î l botezase, oficiază şi 
serviciul pentru majoratul lui. 

La 11 fără un sfert, Te-Deumul a luat sfârşit. 
Au asistat familia regală, misiuniile străine 

cu ataşaţii lor, corpul diplomatic dan Sofia, toţi 
actualii şi foştii miniştri, majoritatea membrilor 
Stbraniei şi corespondenţii ziarelor. 

iStrăzile sunt inundate, de um public extraordi
nar de numeros. Ordinea este ţinută de cătră a-
genţii poliţiei, postaţi din distanţă în distanţă. 

Im curtea şcolii militare, situată la (marginea 
oraşului .se afla un pavilion: splendid pavoazat cu 
drapele străine şi bulgare, rezervat familiei те-
gale şi misiunilor străine. 

In marea curte a şcolii coropiamii d in fiecare 
regiment din garnizoana Sofia formează un mare 
quadrilaiter cu steagul fiecărei otmpanii în frunte. 

Dupăce regele a salutat armata, pe o estradă 
întocmită ad-boe, clerul oficiază un nou serviciu 
religios, după oare pr inţul Boris a depus jură
mântul pe Constituţie. 

A fost un moment impozant scena când prinţul 
terminând depunerea jurământului şi-a făcut de 
două ori somnul crucii si a sărutat Constituţia, 
precum şi drapelul. • 

Iată textul jurământului : 
„Promit şi jur în numele lui Dumnezeu că, 

vntrînd în armata bulgară, voiu servi cinstit şi 
credincios pe rege şi patria. 

îmi voiu sacrifica viaţa pentru păzirea Con
stituţiei, în timp de pace şi a patriei în timp de 
pericol". 

După depunerea jurământului prinţul s'a a-
propiat de ţarul Bulgariei, tatăl său, i-a sărutat 
mânia şi regele 1-a îmbrăţişat. . 

I n acelaş moment regele a îmbrăcat prinţului 
Baris marele cordon al ordinului Sfântului Cir ii 
şi Metodic 

Im timpul depunerea jurământului, turnurile 
au bubuit. 

Pr in ţu l Boris ia trecut apoi în fruntea compa
niei regimentului său şi armata a început să de
fileze. 

La orele 1 fără un sfert defilarea s'a terminat. 
Begina, regele şi pr inţ i i urmaţi de toate mi

siuniile, au trecut apoi în saloanele şcolii militare, 
iumde-a avut loc dejunul. 

După dejun toate misiunile străine au prezen
tat .prinţului Boris cadourile aduse. 

Pentru mâne seară eolomia română a organi
zat o serbare literară şi dansantă. 

Se vor recita cu această ocazie poezii, se va 
juca o piesă şi după ora 12 va urma dans. 

In afară de membrii coloniei româneşti va 
lua parte la această serată şi d. Ghica, ministrul 
nostru 1»iSoiaa, cu întreg personalul legaţiei. 
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Begele Alexandm a decorat pe generalul Ro-
bescu cu Marele cordon Alexandru. 

Societatea veteranilor ^Independenţa Bomâ-
nă" din România, a trimis o adresă, mmistruhri 
instrucţiunei publice din Bulgaria, în care după 
ce aminteşte partea ce a luat la lupta delà 1877, 
care a creat Bulgaria de azi, îl roagă şă trans
mită familiei regale, urările sale e u ocazia ma
joratului principelui Boris. 

Ministerul instrucţiunei publice le-a răspuns 
mulţumindu-le şi a terminat eu cuvintele „Tră
iască veteranii români" „Trăiască Bomânia". 

Delà Românii din Basarabia. 
Basarabia, ţară cu totul agricolă, deşi are câ

teva licee, un seminar şi o şcoală normală în Chi
şinău şi câteva şcoli elementare de meserii şi agri
cultură, totuş se simte mult lipsa unei scoale su
perioare, în care să se predea toate cunoştinţele 
necesare unui bun agronom. 

Dar nu e vorba, lipsa aceasta se simte în în
treaga Busie, căci deşi ţara e atât de întinsă, totuş 
în întreg imperiul nu se află decât 6 şcoli supe
rioare de agricultură şi anume: Odesa, Voironej, 
Samara, Ecaterinoslav, Eazan şi Tomsk (Siberia) 
cari în cursul ultimilor cinci ani şcoalele au dat 
numad 148 absolvenţi t i traţi . 

Cauza acestui mic număr de titraţi este în 
primul rînd faptul că reşedinţa şcoalelor e prea 
îndepărtată de domiciliul elevilor şi în al doilea 
rînd condiţiunile grele de admitere, precum şi ri
gurozitatea cu care elevii sunt supraveghiaţi, mai 
cu seamă în ceea ce priveşte convingerile poli
tice şi raporturile ce le 'au cu conaţionalii lor. 

Deoarece şcoalele sunt puţine şi aranjate pe 
anumite centre administrative, se înţelege că în 
aceeaş şcoală sunt reprezentate mai multe naţio
nalităţi de ale imperiului. 

• * 
Moldovenii cari vor să se specializeze în ştiinţa 

agriculturei, din cauza situaţiunei geografice, ca 
unii ce fac parte din Busia sud apuseană, sunt 
obligaţi să urmeze cursurile la şcoala superioară 
de agriclutură din Odessa. 

Dar şcoala ^aceasta este meîncăpătoare şi ast
fel mulţi dintre cei ce ar dori să se înscrie rămân 
pe dinafară şi deci lipsiţi de putinţa dé a se spe
cializa. 

Conduşi de acest motiv, cât şi de acela că odată 
plecaţi din Basarabia fiii molodvenàlor eunt siliţi 
să trăiască într 'un mediu naţional cu totul străin 
care în câţiva ani îi face să-şi uite obârşia şi da
toriile, protoiereul Vidraşcu, I. G. Ciorăseui, V. 
E. Calmuţchi, N. K. Apostol şi alţii, au propus 
zemstvoului încă din 1908 să se înfiinţeze o ase
menea şcoală superioară de agricultură! în Ba
sarabia. 

* 

Delà 1908 şi până astăzi s'a vorbit mereu des
pre această şcoală, dar niciodată nu s'a făcut vre
un pas, care să fi dat de nădăjduit că ideia se va 
realiza. 

Anul acesta însă jpare că va fi de folos mol
dovenilor în această privinţă, căci avându-se în 
vedere serbările ce se pregătesc în amintirea a-
nexărei Basarabiei, zemstvoul guberniei a luat 
în discuţiune vechea propunere şi a admis-o în 
întregime, votând în acelaş timp 200.000. ruble 
pentru organizarea şcolii şi o întindere de 200 
deseatine teren pentru âplicaţiumi practice. S'a 
•hotărât de asemenea să se .aleagă un comitet spe
cial care să trateze cu ministerul agriculturei 
pentru obţinerea cuvenitei autorizaţii ş i cu toate 
comunele din Basarabia, ca să prevadă pe viitor 
regulat în bugetul lor, o anumită sumă pentru în
treţinerea şcoalei, sumă care se va vărsa anual în 
casa zemstvoului guberniei. 

* 
Şi în chipul acesta, dujpă cum se vede, vor 

avea moldovenii o şcoală superioară specială!, unde 
fiii lor vor învăţa tocmai cea mai însemnată epe-
cialitate dintre ocupaţiunile ЬааатаЬепіІог, agri
cultura. 

Nevoia unea asemenea şcoli era foarte mult 
simţită în Basarabia, căci deşi ţară eminamente 
agricolă, totuş are foarte puţini agronomi specia-
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lişti şi apoi nu mai puţin însemnat este şi faptul 
că moldovenii vor fi grămadă între ei, astfel eă 
nu voir mai veni, ca mai înainte, cu obiceiurile \ 
şi limba perdute în şcolile de dincolo de Nistru 

„Seara". 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 5 Februarie n. \Ш 

Autorizate. 
— Moralitatea celor cari... fac morală. „Ban

diţii publicisticei noastre", articolul nostru din 
zdliele trecute,{preocupă farte mult pe organul din 

,erada Zrinyi. Astăzi încă serie ceva în această 
chestiune. Organul extrem de... moral, de astă-
dată, şi sueţine că un gazetar care a avut odată 
nenorcul unei greşeli în viaţă nu mai are nici un 
drept la apostolatul gazetăriei. Foarte bine. Nu 
mai discutăm şi luăm la cunoştinţă acest catonism 
autorizat. Am voi să ştim însă un singur lucru : 

Ştie organul autorizat de crimele саті se să
vârşesc îşi cu toate aceste rămân în taină, din 
bunăvoinţa oamenilor şi a împrejurărilor? Ştie 
organul autorizat că de multe ori eşti silit să pri
veşti tăcând cum trece pe lângă tine individul 
despre care ştii pozitiv că este un pungaş de pro
fesie, numai fiindcă... consideraţiile te silesc să 
taci? Ba, îl mai suferi să se dea el de eătră pă
dure ? 

Dacă nu ştie organul autorizat — suntem însă 
-'siguri că ştie — atunci ştim noi şi mai ştiu şi alţii. 
Noi ne mulţumim cu atât. 

— Cine o mai fi şî ăsta? De vre-o săptămână 
şi mad bine, unuil de iscăleşte I. Corbu, se cram
ponează de prima informaţie a organului autori
zat. Ii dă cu „erîmpeiele" şi nu mai isprăveşte. 
Pe semne tratează o mulţime de chestiuni, într'o 
formă, care măirturisirn, ;ne-ar conveni foarte 
mult. înţelegeţi, e foarte scurt. De câte ori ne ui
tăm (peste aceste notiţe —- durere, nu avem obi
ceiul să le cetim — ne bate la ochi 'iscălitura: I. 
Corbu. Corbu... Corbu, ne zicem şi ine privim toţi 
întrebător. 

— Cine o mai fi şi ăsta? Dar mult niai scriie! 
«Şi iscăleşte ipe de-asupra. Y. 

— Două declaraţii. Primim următoarele: 
Onorată Redacţiune! 

Deoarece se colportează de niscai „autorizaţi" 
infami minciuna că eu nu aş fi voit să dau repa
raţie cavalerească dlui corespondent al „Românu
lu i" pentru pretinsele ofense ce le-am adus în co
loanele „Tribunei" în ce tpriveşte manifestul pu
blicat de o parte disparentă a tinerimei, iată de
clar solemn că sunt în atare de a sta de vorbă şi 
c u s a b i a la dispoziţia ori şi cărui autorizat, fie 
«tudent, fie fruntaş. Susţin pe de-a 'ntregul ceea 
ce m scris. 

II rog pe d. corespondent al „Românului" să-şi 
trimită ori când în decurs de t r e i zile, după pu
blicarea acestor .şire — de sine înţeles să-mi 
spună ora — mandatardi da alo în cafeneaua Bodo, 
ca să tranşăm fie cu acte fie cu sabia chestia ma
nifestului. Str. Petröozy 27 Nr. 2 (uşa). 

B u d a p e s t a , 1 Febr. 1912. Xeni. 
* 

Onorată Redacţiune! 
In articolul „Scrisoare din Budapesta" publi

cat în nr. 12 în „Tribuna" referitor la fraza ce ar 
fi -rostit-o d. deputat Dr. Vajda, ţin să fac urmă
toarea rectificare: Corespondentul Dvoiastră se 
poate că m'a înţeles greşit, deoarece eu nu i-am 
afirmat, că eu personal ara auzit acele cuvinte 
delà d. Vajda, ci i-am declarat, că un coleg, în 
faţa mea şi a unui prieten mi-a povestit că ce ia 
spus d. Vajda. Deci şi eu am auzita delà altul 

şi aşa i-am povestit-o şi corespondentului Dvoa-
stră. •^$^^gţ^i^l&rj^^^ ebeetţec $фФ> da
că côfespônc&ntul Dvoăstiră doreşte îi pat & nu
mele persoanei delà care am auzit şi eu ce a zis d. 
Vajda, şi totdeodată şi numele colegului cu care 
eram când respectivul ne-a povestit cele amintite 

[ mai sus. 
De altfel bunacrcdinţă a eorespndentului Dy. 

nu o t rag ,1a îndoială, mai аіез că faptul emirat 
de dea e adevărat. 

B u d a p e s t a , 1 Febr. n. 1912, 
Ou stimă: 

luliu Ionescu, cand. adv. 

— Tinerimea română din Arad este rugată 
să participe Mairţi seara (6 ort.) la отеіе 81/» în ca
feneaua „Vas", la o consifătuire, în afaoeriea ba
lului .costumat din 8 Februarie a. c. — Vasde 
Arjoca. 

— Statuia lui Cuza-Vodă. Din Iaşi ni-*e scrie : 
Când se va inaugura statuia marelui domnitor 
Al. Ioan I. Cuaa, nu ©e poate şti încă. I n curímd 
se via întruni comitetul peniru a decide data inau
gurării . Se crede însă, şi lucra e »igull că inaugu
rarea se va face la 'primăvară. Vor lua cuvântul 
câţiva profesori universitari şi istorici de seamă. 

Din Bucovina şi-ou anunţat sosirea dmii Să-
ghin, rectorul universităţii, Sextil Puşcariu, Eue. 
Popovici, Sbiera, Gbetorgiü îşi IisopescuÜ profesori 
(universitari, apoi dnii Dr. T. Bocancea, prof. Iau-
cu cav. de Cuparianicu. M. ChiHanovici şi Aurel 
Lupu deputaţi, profesorii Nestor şi Tafan, I. P . 
iSa mitropolitul de Repta şi preoţii Giermam şi 
Brăldărescul. 

Vor lua de asemenea par te ' ş i societăţile stu
denţeşti. 

Din. Ardeal vor veni mai mullţi români din 
Cluj, Budapesta şi Viena vor trimite câte o de
legaţie. 

— Rămas bun. Fiind transferat din Sibiiu la 
Viena, şi neputând cerceta pe toţi prietinii şi cu
noscuţii mei, viu pe această cale a-mi lua un căl
duros rămas bun delà dânşii. 

Miulţămesc din animă totodiartă şi fraţilor 
preoţi şi protopopi din provincie tpemtrn dragos
tea arătată în decursul călătoriilor mele oficioase 
şi misionare timp de 6 ani, cât am fost staţionat 
în Sibiiu. 

Dorind tuturor tot binele şi toată fericirea 
delà bunul Dumnezeu, rămân cu stimă şi cu •dra
goste 

Sibiiu la 2 Februarie 1912 st. n. Pavel B o l 
d e a , protopoţp militar. 

— Reînceperea cursurilor la universitatea din 
Zagreb. In urma demostnaiţiilor studenţimei din 
Zagreb, Banul Cuvaj, ordonase închiderea uni
versităţii, pe întreg semestrul. Acum după cum 
se comunică d in Vienri^ Banul ia revenit aeupra 
acestei hotărâri şi a dat totuşi voia, ca Lumi aă sc 
poată reîncepe cutraumile. 

:— Divorţul scriitorului Rostand. Din Paris 
se comunică : Faiee mare isensaţie ştirea, divorţului 
lui Rostand, irenumitiuil autor a)l lui „Cyraino de 
Bergerac", l'Aiglon şi a lui Chanteeler. Face sen-
saţie, deoarece până acum se ştia, că viaţa ta
rn іНвта a ser ii torului este una din din cele mai 
fericite, dintre cele mai demne de invidiat. Şi îa 
formarea 'acestei credinţe a contribuit şi tdesele 
intervdevuri ale doamnei Rœband, care tot în atâ
tea rânduiri, voirbia despre „toate gândurile ci oe 
se concentrează în ротвюапа bărbatului iubit" des
pre „viaţa ei consacrată nunnai lui" şi deqpre „suc
cesele саті o fac atât de fericită". — Divorţul ee 
face de altfel cu consimţământul reciproc, având 
advocaţii să aranjeze numai chestiile materiale. 

— t Ştefan Şelariu, comerciant şi proprietar, ; 
a repauzat în Haţeg la 2 Februarie n. în vrâetă , 
de 59 de ani. I 

f Nicolae Dima, proprietar în Hunedoara, a 

- repausat la 2 Febnteáe n. în vrăstâ de 75 de ani. 
f Titus Csatt,; controloir la exiacboratul direc

ţiunii financiare din Diciosânmărtin a rejpausat. 
la 30 Iiamuarie n. în virâstă de 33 de ani.i 

Odihenaecă în pace! 

— Răsboiul italo-turc. E foarte interesantă 
declaraţia făcută cu privire la răeboi de Mahmuţl 
Sefket paşa, ministrul de externe al Turciei, u n u i 
gazetar german: 

„Nbti — a spus ministrul — putem suporta 
mai multă vreme irăsboiul, decât Italienii, deoa
rece сЬеІглііоШе mjoastr© sunt foarte anfei. Sumai 
cheltuită până acum dabia face 5 procente, di» 
,suma cheltuielilor Italiei. De altfel noi lluăm mai 
uşor întreg răabedul. Avem ou noi elementul arab, 
neastâmpărat, dornic do luptă, caire face multe 
neplăceri trapelor italiene. Acum, ca să aibă totuşi 
'Ceva de lucru a trebuit să le dăm libertate, ca eă 
latace şanţurile italiene, împiedecând astfel lucrul 
pentru săpare. 

In Turcia mu se gândeşte nimeni la pace. S'ar 
împotrivi întreagă lumea mohamedană, dacă gu
vernul nostru ar jertfi demnitatea ţăirii în schim
bul «urnei păci umilitoare". 

* 
Do pe câmpul de răsbtoa nu se semnalează ni

mic deoebit. 'Ciocnirile ce se dau n'aoi v roo im
portanţă mai imiaire, din punct de vedere al răsbo-
iului. 

Se comuaiică ştirea însă a unui mare uinagan, 
ce a bârubuit ziQele aceste în întreaga Tripoiitanie 
şi oare a făcut înisemnate pagiube, mai ales secţiei 
sanitaire ia armatei italiene, dosvălind coper.işale 
epitalolor improviizate pe câmp deschis. Răniţ i i 
ajunşi «ulb ceruH liiber au avut momente girele de 
îndurat, ou tramsiportairea pe vasele de irăsiboi, oe 
staţionează flla ţărmuri. — Uragianul a distrus ŞÎ 
"wre-o câteva aeroplane, făcând stricăciuni şi m 
oarăbii. 

—- Păzitorul ordinei. Ziarele ungureşti a d w 
ştirea rravui tact brutal săvârşit de un poliţist asu
pra ummi pirocutror din Budapesta cu nmmele Hé-
rics-Toth Lajos, fost pe vremuri judecător subjfci-
tut în Anad. Anume pnoeuroruí se îmtlorcea delà 
oficiu, seara, după orele nouă, când în drum ob
servă un automobil, a cărui Jaternă nu lumina. 
Cheamă pe pod'iţi.stul din colţul «triadei şi-i a trag* 
.atenţiia asupra faptuilni, ce se împotriveşte cu dis
poziţiile orăşcineşti. Pio'liiţiistul însă îi reflecteiză 
ecuTt 

— Ce'ţi pasă ? De altfel spune'imi cine eşti ? 
Procujpanuil şi-а spus mumele ordonând acimi 

poliţistului, ca să înscrie muimele şoferului în oar-
ШЛ şi eă'l «nate la secţie. 

Atât i-a trebuit poliţistulliui. Şi-a inidicat capul 
sumeţ s'a îmerumtat stoaşmic şi-apol ţine-te: 

— Dacă^nu taci, aşa'ţi înfund g-una, că m'ai să 
mai âncaţpi în sicniu! 

Dabia şi-a terminat discursul şi doi pumni 
încleştaţi s'iau iriidicat în aer şi au lovit în aap pe-
pirocurtor. Văzându-se periclitat, proeuirorul s*a. 
înriepăiritat momentan, a mers la secţie şi a ară
tat oazuä. Prefectul poliţiei a chemat îndată pe-
poliţistul arătat, şi punându'l ím faţa procurorului,, 
acesta a tăgăduit cele întâmplate. La interoga
tor i-a ornai tnipostat pTocuirorului . 

— Mă rog, rnseamnă'ţi bine, poliţistul totdea-
una apune mfumai adevărul. 

Prefectul 'de poliţie ia pornit cercetare contra 
jmculipatulmi, dedarôndu'l totdeodată arestat. I» 
comiuiniioatiuî dat ziarelor, se mai spune, că pbliţi-
etui a fost dimisionat. 

— Prinderea alor 3 dezertori ungari. Din Ca
lafat se anunţă : Dionisie Tieu, Kraus Nicolae fi 
Rosalin Saiborvan soldaţi din reg. de infanterie 
Nr. 61 garnizoana Timişoara s'au predat autori
tăţilor (poliţieneşti ale portului Calafat. La inte
rogatorul ce ili-s'a luat de eătră sub-comisarul Tb. 
Іаиооѵезсп, numiţii au declarat că au dezertat 
în timpul când erau de santinelă pe frontieră la. 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

„KRISTÁLY" 
Gőztnosógyár, Kolozsvár, Pílyaídiar. 

îăpsire de haine. Curăţare chemică. 
Spălare cu aburi. 

ii SUIM di psti 10 Cor, pioaH sa retrimite (rancit 
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Adaoale unde erau coucentraţi plecând ou i o t ! 
^echipamentul şi armătura ce se afla la ei. 

Trecând frontiera în Serbia, au fost escortaţi, 
"până la Negotia unde li-s'a oprit armătura şi mi-
'tpul echipament, propunându-liHse să rămâie acolo. 
La refuzul lor categoric şi după cerere, au fost) 
transportaţi (până la Vidra (Bulgaria), unde li-s'a i 
făcut aceleaş propuneri de a rămânea acolo, dânşii 1 
refuzând au cerut însă să fie lăsaţi a trece în Bo-1 
"TOUnia. In faţa comisarului de port, au mai decla-'i 
jrat-că s'au decis să dezerteze din cauza muncilor* 
grele, la cari erau supuşi. Au declarat că sunt 
Bomâni de origină, din Transilvania şi au dorinţa , 
•«ă devie cetăţeni români. La perchiziţia făcută _ 
nu s'a găsit nimic suspect asupra lor. 

Ou o adresă ei au fost predaţi poliţiei oraşului 
''Calafat, unde li-s'au dresat actele în cauză, ur
mând a fi înaintaţi eiuib escortă prefecurei jude
ţului Dolj. 

— Un taur se urcă pe coperişul unei case. 
Din Londra se scrie: La Islington un taur scă-

ipat din grajd a provocat o mare panică pe stră
zile oraşului. Un vardist a descărcat asupra tau-
irului un foc de revolver, care înfurilait s'a izbit 
-de ipoarta unei clădiri şi deschizându-o ia intrat 
înăuntru şi urcându-se pe scări a ajuns până la 
«etajul al Vdea. Pe acoperişuJ acestei clădiri se 
aaflau nişte lucrători. 

Taurul observând o deschizătură, şi-a conti
nuat dramul până ce a ajuns pe 'acoperişul casei. 
Aci iar a luat'o la fugă făicând câteva ocoluri. In 
faţa clădirii se adunlaee o mulţime enormă. 

Locatarii casei din vecini au descărcat asupra 
•taurului miai multe focuri de (puşcă înfuriindu-1 
«şi mai mult. In cele din urmă taurul lovit de 
atâtea gloanţe a murit. 

Oamenii neiputând a-1 transporta jos pe scări, 
l'iaiu aruncat în stradă de pe acoperişul casei. 

— Mare cutremur de pământ. Zilele trecute 
щ mare cutremur de pământ a sguduit din loc 
insulele Ionice şi Grecia îu largul ei. 

Acest cutremur a distrus numeroase sate şi 
oraşe din insulele Itaka, Chefolnda şi Zante. Ca-
jpitala acestei din urmă insule a fost apropape cu 
^desăvârşire distrusă. Sunt sute de victime ome
neş t i . 

Cutremurul care a fost simţit, mai slab însă 
"în întreg nordul Peloponesului şi în Atena, a fa
árut ravagii pe care G/recia de multe decenii nu 
.le-a suferit. 

Guvernul grecesc, a trimis trupe numeroase 
la locul dezastrului, pentru a veni în ajuto-
Tul populaţiei. 

In oriîşul Zante, care a fost aproape distrus, 
multe case năruite s'au aprins. 

-2L 
Primele sguduituri s'au simţit în timpul» 

nopţii şi au fost aşa de puternbe *n cât lumina 
electrică a oraşului s'a stins, rămânâd întrfcgwB 
oraş în intónéréc. i 

Bănica şi groaza populaţiuhei era de nedes-j 
cris. 

La o închisoare delà marginea oraşului deţi-| 
nuţii s'au răsculat atacând garda. 

S'au tras focuri de puşcă.şi au fost omorâţi J 
inulţi din ei. 

Cutremurul a durat cu intermitenţă toată 
noaptea. 

Soldaţii trimişi în ajutor scot cadavrele de 
sub dărâmături şi salvează ce x»ot. 

In toată Grecia s'.tu deschis liste de subciip-
ţie pentru ajutorarea năpăstuiţilor. 

Iniţiativa a fost luată І з ragele Greciei caret, 
s'a subscris cu o însemnată «urnă. 

Toţi miniştrii fiu pleait ча viziteze locurile? 
cari au suferit de ne urma dezastrului. i 

— Iarăşi Cook. Faimosul şarlatan, explora-: 
torul polului Nord, Drul Cook a ajuns ilară 'cen
trul unor preocupaţiuna. E în vie memorie păţa
nia lui la Copenhaga, unde vrând să ţină o con-' 
ferinţă, a, fost huiduit şi chiar bătut. Cu toatei 
astea, laijungând în America, a scos o broşură în* 
care voribia despre „succesele" sale în Copenhaga. 
Ziarul din Newyork „Times" a desvălit însă a-, 
ceasta nouă şarlatemie a lud Cook care însă la rân- * 
dul lui a pornit proces contra ziarului, pe motiv ( 

că a fost calomniat. In hârtia de proces cere des-< 
păgubire de 100,000 de dolari, penru reputaţia 
lui ştirbită în urma articolului ziarului. i : 

— Atentat cu vitriol. Un monstruos atentat' 
a fost săvârşit în ziua de 3 Februarie în oraşul, 
Cernăuţi. 'Crima e cu atât mai pasionantă, cu cât-
şi atentatorul şi victima fac parte din societa-. 
tea mai bună eemăuţiana. împrejurările în car i ' 
s'a comis atentatul sunt următoarele: 

Candidatul de advocat Dr. Sand făcuse cuno-
şinţa unei institutoare, dşoara Schmetterling, pe, 
care şi voia să ó ia în căsătorie şi se logodise chiar • 
cu dânsa. Mai târziu inima fetei s'a schimbat ş i : 
primia tot cu mai multă răceală pe mire, până 
când într'o zi i-a comunicat, că strică logdna. Ori 
ce încercare din partea tînarului de a convinge, 
pe fată să revie la sentimentele de mai narate a 
fost zadarnică. Fata rămase neînduplecată în ho-
tărîrea ei. Dr. Sand, în inima căruia încolţise ge-
loziaşi-a propus atunci să-şi răsbune. Cu o sticluţă 
de vitriol în buzunar s'a dus la şcoala de fete unde 
profesoara tocmai ţinea curs. S'a repezit la dânsa ' 
şi i-a aruncat în faţă întreg conţinutul sticluţei. 
P e Tirmă i-a aplicat câteva împunsături în ohraz 
cu nişte foarfeci ce le avea la dânsul. 

Victima, eupr^usă de dumeri grozave <a ргітиг 
a striga dupa «jutefr. Ffinta-e efleve e'a produs o 

j panică de nedeserie. Ţipete sfâşietoare umpleau 
sala, răsculând Mif#eg persoraalufi işooauei, oare înaa. 
m'a putut prinde pe atöntator. Dr. iSanld a fost 
totuşi pr ins mai târziu şi înaintat parchetului, 
oare i -a depus în arest puevtmtiv. 

— Niagara îagheţată. Din New-York se co
munică : Ofere una dintre cele mai superbe p r i v e 
ili'şti Niagara îngheţată. 

E o raritate, datorită friguffui mieobioimiuit, aşa. 
că mulţi vizitatori sosesc să admire 'această imen
sitate fantastică de ghiaţă. îngheţarea Niagarei 
aduce însă imani pagube fabricelor, ce'şi sustrag, 
energia din căderea de. iapă. 

— Ziarul „Tribuna" se află ţie vân
zare în Bucureşti la Librăria „Geamul 
Românesc" Calea Victoriei No 107. 

X Seminarul juridic Qr. Geréb, Cluj, Str. Farkas 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drèpt, de stei. 
riguroase, de drept de etat, examene de advocat şi d» 
magistrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiiad 
in pragul proiectelor <ţţ reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult carier», 
advocaţială. 

X Daci volenti să bel ceai ieftin, poţi să îneer*i, e&ci 
litere de rom englezesc şi o entre de ceai coetă numai Ö1 

eot. Un litru de esenţă pentru diferite licheuturi 50 в . . 
en litru esenţă de rachiu 20 fii. şi un litra esenţă peotau 
rum 40 fii. 

Preservative pentru bărbaţi şi dame bucata 49 Ш. 
r,eeătBri pentru vătămătură, pentru burtă precum at 
«He articole ee se ţin de branşe se află la аіоЩшмт 
„.Тмгег" аЬі Fekete Mihály, Maroevâeărhelj-, Biata 
Seé«keeyi. Camaadele peete 10 eor se trimit feaaeo. 

Mfícirt culturală fi sociali. 
— Petreceri, concerta. — 

12 Februarie n. 
Bal în Blaj. La 12 Februarie n. va avea loe 

in ho-telul „Univers' din Blaj un bal filantropic, 
începutul Ha; orele 8 seara. 

15 Februarie n. 
Seară hazlie în Abrud. Beuniunea femeilor 

române din Abrud-, Abrud-sat şi jur invită te 
„Seara hazlie" urmată de petrecere cu joc ce va 
avea loc în hotelul „Detunata" la 2 (15) Febru
arie, începutul la orele 8 setară. 

Laon Tolatot Sil 

BASB0I0 $1 ГАСЕ 
«OMAN. 

T«d. de A C Cartai . 

(Urmare). 

Pierre băgă de «suna ca dopa fiecare obuz aducând 
pagube 4ор і sine, voioşia soldaţilor se înteţia. Ca la 
-apropierea, unei furtuni, pe feţele lor se iveau reflexele 
«nui foc latent care ardea Înăbuşit. 

Pierre nu mai privea la câmpul de bătaie şi nu 
mai încerca să afle ce se petrece acolo; el era cu 
totul absorbit în contemplarea acelui foc interior îi 
j>e care îl simţea cum îi încingea şi lui inima. 

Obuzurile cădeau mai dese pebaterie. Răniţii, sol-
•іЦл\іі erau în mişcare, absorbiţi, în jurul tunurilor. Ni
meni nu mai făcea atenţie la, Pierre; odată şi au de 
чіоиа ori, el fu chiar iraibrîncit fiindcă le stătuse în 
Thum. Primul ofiţer, cu chipul întunecat, trecea cu uu 
pas repede delà o piesă la alta. 

Tânărul ofiţer, cu chipul rumen, îşi dădea poruncile 
4!u o -mai maFe punctualitate. 

Soldaţii 'aduceau muniţiile se răsuceau în toate păr
ţile, încăreau tunurile işî'şi făceau datorie, cu eleganţă, 
sărind cu sprintenie în toate părţile. 

Nori grei pluteau deasupra bateriei si pe toate chi
nurile radia acel foc pe care'l cunoştea Pierre. El se 
«fila tocmai lângă Gölonel, când ofiţerul cel tânăr se 
^apropie cu mâna la chipiu. 

.—- Am öBoaréa vă ашиЦя. domnule colonel, qă nu 

ne-au mai rămas decât opt descărcaturi; să urmăm 
focul? 

— Mitraileza! strigă ofiţerul oare privea deasupri 
redutei. 

Deodată micul ofiţer scoase un strigăt, se газисі 
şi căzu cu o pasăre .lovită în sbor. Totul se tulbură în 
ochii lui Pierre. Ghiulele se succedau una după alta 
şuerînd şi tropăind pe redută, pe soldaţi şi pe tunuri. 
Pierre care încă nu auzise aceste sunete, nu mai pu
tea deosebi alt sgomot. Alături de baterie, la dreapta, 
soldaţii alergau srtigând: „Hura!", dar ei nu fugeau 
înainte ci înapoi. 

— Cu toţii la mitraileza! strigă ofiţerul. 
Un subofiţer se apropie de colonel şi întocmai ca un 

„maître d'hotel" care ar spune stăpânului casei că s'a 
isprăvit vinul si că mosafirii sunt încă la masă, el a-
nunţă cu un aer speriat că s'au isprăvit muniţiile. 

— Vezi d-ta ce ne fac tâlharii ceia? întrebă ofiţerul 
adresându-se lui Pierre. 

— Mergi la rezervă şi adă lăzile, porunci el solda
tului. 

— Să mă duc eu, făcu Pierre. 
— Ei, boerule, doar nu e locul d-tale aci, zise un 

soldat. 
Dar Pierre alergă în mijlocul ghiulelelor cari cădeau 

înainte, ta dreapta, la stânga şi în jurul său. 
El era aproape de lăzile cele verzi când deodată 

fu răsturnat de o sguduitură teribilă. Un foc mare îl; 
lumină în aceiaş timp, iar ân urechi auzi ca un bubuit 
de tunet, un troznet si un şuerat. 

Când putu să privească în juru-i, ol văzu că în Io- ! 
oul Iadei celei verzi nu mai erau acum decât scânduri' 
aprinse şi petice răspândite pe iarba pârjolită. Unul 
din cai scuturînd de pe el ce mai rămăsese din osie,! 

trecu talâtnri de Pierre, în vreme ce calul celalalt carş 
zăcea la pământ scotea tinete încete şi plângătoare. 

XXXII. 

Năucit de spaimă, Pierre se ridică dmtr'o Săritură 
şi .se întoarse fuga la baterie, «a la unical refugiu îm
potriva ororilor cari'l împrejmuiau. • 

Pe când pătrundea în retraoşamente, el observă eă 
nu se mai auzeau lovituri de tun în baterie, dar e& 
soldaţii, a căror prezenţă nu şi-o explica, se învârteau 
pe acolo. El îl zări pe colonel, culcat pe pântece ia mar
ginea şanţului ca şi cum privea în jos şi'l zări pe ttfe 
soldat care se silea a se smulge din strînsoarea noilor 
veniţi, strigând: „Fraţilor! fraţilor!" El nu pricepu 
numai decât că colonelul era mort, că soldatul care se 
sbătea era făcut prizonier şi că un alt soldat era stră
puns de o baionetă, sub ochii lui. 

Abea pătrunsese Pierre în retranşamente, că un o» 
slab, galben, cu chipul în sudoare, într'o uniformă al
bastră şi cu sabia în mână, înainta cătră dânsul, «co
tând strigăte. Pierre se apără instinctiv, îl înhaţă pe 
om, care era un ofiţer francez, îi.puse o mână pe umăr 
şi cu cealaltă îl strînse de gât. Ofiţerul .lăsă să-i scap* 
sabia şi'l înfăşcă şi el pe Pierre de guler. 

Timp de .mai multe clipe.ei se priviră unul pe altei 
cu spaimă i ţ i ambii erau nedomiriţi înttebându-se ca-
fac ei şi ce vor trebui să facă. „Oare eu sunt prisonie-
rul, sau celălalt?" se întrebă fiecare din ei. Se vede 
însă că ofiţerul francez era mai convins că el era pri-
sonierul, căci pumnul viguros al lui Pierre, întărit si 
mai mult de o spaimă involuntară, îi strîngea gâtlejul 
din ce în ce mai viguros. Francezul voi ^ă; vorbească, 
dar deodată puţin deasupra capului săuşueră'-o-gln»--
lea; francezul aplecă capul cu 1 atâta violenţă"1 încât 
Pierre avii impresia că cineva i-1 retezase dmtr'od*!»-
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•olumul II. 
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ca preţul de 50 fileri piue 5 fileri porto. 
* 

A apărut: 
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Nr. 14. Bătrânii săraci dar oneşti, Poveste de 
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„Biblioteca Teatrala". 
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3. Biletul de tramvaiu, com. în 1 act, de 
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-NAGYVÁRAD 
Ráköczi-irt 14. 

(Lftngă > Apollo«). 

IfÍMBALE 
cu organism pa-

aae^. t e n t a t d e °te'» dândl 
^ й Ш ^ ^ ^ ^ к sunete résonante şi I а^^ВИирЯЯкЯВЯЯші foarte plăcute, - I 
і^^^^^ШШЯш^к^к^Ш se pot căpăta şi pel 

rate. — Gramo-f 
foane cu plăci ar
tistice, — vioare, I 
flaute, harmo 

nici ş. a. — Numeroase distincţii şi medalii pri
mite ca răsplată. Inventatorul pedelului modern 
şi ai organismului de oţel. Catalog trimit gratis. 

Mogyórossy Gyula, 
kir. szab. hangszergyár. 

Budapest, VII!., Rákóczi-ut 71. H i I I I I I I I I I I I I I I I I I U I IX 

In atenfia oomicultorilor! 
Ofer altoi de. pruni bosnieci ca 
»Balkanska Caricac (Regina băl
anului) şi »Kraljlca Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2 - 3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

firuni. Poama e foarte mare, escepţional de dulce şi 
carte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 
când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari In mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat ln diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1806 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1000 
en medalie de argint şi tn fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez. 

mare proprietar in Brecka, Bosnia 

„IÄNER" cremă neuosuroasa. 
Cel mal non pro
duct htgtenk pentru 
curăţirea ai înfru
museţarea fetei. — 
înlături petele gal-
bine, bubele prici
nuite de în fierbin
ţeli, agrăbunţeşlalte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai eu succes. 
I teglă 1 coroană. 

ТяПАГ4* ПГіЛгЗ £ n o n Pta* n l t r a pudrei Bani la „ldUGI UUUid, Raiuri, galoane şi de zilnic folos, 
care acopere Increţnrile şi e cu torul nestricidoaaă. Io 
colorile : roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„land*" SăpUfl i bucată 60 fileri. 

„Ianer pastă pentm dinţi , а о ж і , , w , 
„Ianer" apă peçtra gură і Й Щ А 

eil bureţoşi, contra mirosului greu de gura. 1 aticii 

C a u t 

u n s e r i 

care e versat în afaceri dé cancelarie adva* 
caţială. — Condiţii favorabile, post stabil 

Dr. Gavril Cosma, 
advocat în Beiuş. 

geil bureţoşi, contra mirosnlui greu de gura. 1 sticli 
cor. 1-601 jumătate adelă, 80 fileri. 

Jane r " esenţă pentm păr SSSSSTS 
tratei si contra căderii pirului 1 sticla, 1 cor. 30 fileri. 

„Ianer 4" pomadă g i ^ c A T p ă r a , u L 1 ** 
„Ianer" Yăpseală pentru păr Е Д * b%£?£ 
In blond părul sur s< cărunt Nereuşita colorii e excluşi 
La comande să se noteze că părul încărunţit in ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„ I a n e r " apă care face părul blond 
Pentru _a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, părul blond, 
rosn, chiar ţi brunet ori negru. 1 sticli 4 cor. 

Discreta şi zilnică expediţie cu poşte. - Telefon 476. 
Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf Ianer* Ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta Ia 
Farmacia „Maria ajutătoare" alui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fó-ut 70. 

Salon de haine bărbăteşti 
J . S c h n e i d e r , S i b i i u 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

т ш і 

3 ; Ш 

li m 

Vlare d e p o z i t d e c u p t o a r e . 

Avis I Domnilor fabricanţi şi particulari le 
• aduc la cunoştinţă, că am edificat o 

t u r n ă t o r i e a r t i s t i c ă pentru metale 
S I B I I U , S t r a d a M a r g a r e t h a T V r u l 1 8 . 

Prin practica mea bogată câştigată în ţară şi streinătate 
mă aflu în plăcuta poziţie să pot satisface oricărei cerinţi 
de branşe, în bronz, messing, ţnc , cositor, aramă, 
după desemn ori după modele vechi. 

Andrei Paksa, 
Sibiiu — Nagyszeben. 

Í 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în 
(Cluj) Koloszvár, Monostori-u. 7, a an desch is un 
m a r e m a g a z i n înregistrat şt provăzut cu cuptoare din 
ţară şi străinătate, unde se află în depozit permanent 
cuptoare moderne de majolică stil secesion şi cuptoare de 
olane Daniel, precum şi căminuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asigu-
rînd-ul totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi preturile 
cele mai solide. '% 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt cu deosebită stimă: 

Tamásy József, 

I K L o l o z s v A i - . 

А»еІ1ег de curşlărie, 
şelârie fi coferarie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea corelărilor) 
Sibiiu—Nagyszeben, 

^ Hiltaoerg. Str. Cisnădiei 45. 
Magazin bogat în art icole pentru cărotat, călărit, vflnat, 
sport şl voia], poclăzl $1 procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, co preţuri f/>?rte moderate. 
Deoozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobî). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jampeti de piele fabricaţie proprie, pentru ci» li si militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposlt de hamuri pentru cal delà soiurile cele urai 
ieftine până la cele mai fine, coperltoare (ţolurl) de cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se efeptuiesc conştimţios. 
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P e n t r u b o l n a v i i d e s t o m a c ! 
Tuturor cari »uteri de stomac, fie in urma răcelii, orl-că si-a prea ta-

ci rea t stomacul, fie ci n'are pcfă de mâncare, ori mistuie greu, ori-că ţi-a 
stricat stomacul prin minciri prea red, ori prea ferbinţi, prin o viaţi nere 
gulati, având astfel catar de s toarne, cârcei, dureri, mistuire grea, le 
recomandăm : 

Vinul aromat »Hubert Ullrichs 
singurul remediu bun de casă, recunoscut de lumea medicală. 

Acest vin aromat este pregătit din buruieni de leac şl din vin 
ban, întăreşte şi dă viaţă organului de mistuire al omului. Vinul aromat 
linişteşte durerile şi intrând în sânge are calitatea de al re'nol. 

Prin întrebuinţarea la timp a vinului aromat se vindecă toate morbu
rile. Astfel să nu întârzie nimeni de al încerca. Simptoame, ca dureri de 
cap, răgăieli, arderi în stomac, cari obvin la boalele cronice de stomac, toate 
dispar după o scurţi întrebuinţare. 

NEREOflLARITÄTI DE SCAUN precum si urmările lui, colice, 
palpitări de inimi, insomnie, suirea sângelui în ficat, hemoroide, se vindeci 
sigur prin vinul aromat. Vinul aromat influenţează în med hotărât, îndepăr
tând din stomac ţi intestine, materiile stricăcioase şi de prisos. 

PALIZENIA, ANEMIA, SLĂBICIUNEA, toate sunt urmările unei 
grele mistuiri, a unei formări dofectuuase a sângelui si funţ'onirii nepriel 
nice a ficatului. Şi la astfel de persoane se poate observa: ir somnie, dureri 
de cap, etc. . . . Vinul aromat dă un nou impuls vieţii slăbite. Măreşte 
apetitul, ajută mistuirea, regulează schimbarea materiilor în stomac, influen
ţează formarea sângelui, calmează nervii şi dă vioiciune. Multe scrisori de 
mulţămită şi recunoştinţă dovedesc pe deplin aceasta. 

Vinul aromat se poate cumpăra în butelii de 3 şi 4 coroane Tn 
farmaciile din Arad, Ujarad, Qlogovácz, Qyorok, Ménes, Paulis, Lipps, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egre«, Nádas, Ber-ova, 
Orczifaiva, Merczifalva, Sándorháza, Bogár, s, Szerb-Sz-.-Péter, Perjamot, 
Szemlak, Szarafalva, Nagylak, Palota, Alberti, Mezőhegyes, Batonya, Marczib. 
Dombegyháza, Kurtics, Uj-SzentAnna, Pankoia, Silingyia, Taucz, Szlatina, 
Baja, Kaprucza, Bresztovácz, Rékás, Oyarmata, Brückenau, Zsadány, Szent 
András, Kis Becskerek, Mehala, Temesvár. 

Trimit de altfel şi farmaciile din Arad, vin aromat în ori-ce parte a tării. 
Să cereţi expres vin aromat „Hubert Ullrich 1" 

Vinul meu aromat nu e o compoziţie tăinuită : í constă din vin de 
Malaga 4504), esenţă de vin 100-0, Oycerin 100 0, vin roşu У4 0, zamă de 
tităiş 150-0, de cireşe 3200, Anis rădăcină americană, à 100. Din aceste se 
face mistuta. 

Г І J J 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I I I I I 

Garnituri de îmblătit cu benzină şi 
ulei, motoare de benzină, ulei şi gaz. 

Construcţ ie d e m o r i : 
mori de rîjnit şi măcinat, teascuri de ulei, instalaţii de apa-
duet, fântâni, pompe de totfelul. Preţuri ieftine, condiţii 
favorabile, garanţii desăvârşite. Lămuriri specialiste, pro
iect de cheltuieli şi preţ-curent se trimit gratis şi franco. 

Societate pe acţii pentru industria tehnică de maşini 
ÄfâmKAlci- As G é p i p a r i R é s z v é n y t á r s a s á g , 

Budapes t , V., A l k o t m á n y - u t c a 25 . 
ГСері-ежеп t iui tul p e n t r u Л.Г&.Л p r o v i n c i e i 

LENGYEL GYULA, 
mtaelier- d e m o t o a r e şri іхшфіхіі 

Arad, (Hal-tér) Szentpá l -u . 1. 

I I u n 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
І Я Ы я 
п ш х н 

Fraţii Burza 
Mr. teutonului 6 0 4 . Ш mai mare firmă românească din Unjarii. 

Arad, Piaţa Boros Béni-tér 1. ( C a s a p r o p r i e ) 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi totfelul de maşini agri

cole, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor şi totfelul de motoare cu benzin, cu 
oleiu brut şi motoare sugătoare cu gaz, arangem mori cu motoare cu preturile cele mai 
moderate şi cu plâtire în rate. f С ц ^ p e n t m ^ 

rat şi cu prospecte pentru 
mori servim bucuros, e-
ventual pentru primirea 
lucrurilor acestora şi fa

cerea contractului 
mergem|la faţa lo
cului pe s p e s e l e 

noastre. 



Nr. 19 — 1912 „ T R I B U N A " Pag. 11 

N a g y S á n d o r , sculptor, 
Arad, Kossuth-utca Nr. 4. 
In stabilimentul de pietrărie a lui Mairovitz. 

Execută ţi reparează 

lucrări de sculptară artistici 
figurate şi decorative precum şi por
trete după natură şi fotografia, monu
mente mormântale, totfelul de producte 
ale industriei, apoi lucrări moderne 
sculptate pentru decoraţia zidirilor din 
teracotă, piatră, ghips, ciment şi din 
alte materii pelângă preţurile cele mai 
— ieftine şi serviciu conştiinţios. — 

In 1904 a câştigat dela so
cietatea din Budapesta a 
răpăitorilor auritorilor şi 
lesti uitonlor diploma. — 

T a f e r n e r A n t a l 
AURJTOR DE BISERICI ŞL GALOANE 

Versecz, Temesvàri-n. 20. 
Primeşte spre executare, conform planului 
aurire şl reparare, Iconostase, altare, 
a. mortnftnt, acoperiş de tumori, aran
jament* bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
iucrărilot da branşa aceasta precum şi re
pararea şi vopsirea de nou a monumentelor 
deasemenea şi orie* Icoane bisericeşti. 
La dorinţa pregătesc prospect; pentru 
vederea lucrărilor tn provinţă merg pe 

spesele mele proprii. 
Execuţie promptă. Serviciu conştiinţios. 

N S c h r i m p I S z a n i s z l ó Ц 
^ cea mai mare turnătorie şi fabrici de И 
Я laminări de ceară în Ungaria de sad g 
<2 TemesYár-Gyárváros, Fő-utca. ы 

Recomandă comercianţilor: turte şi prăjituri cu miere, 
^ precum şi luminări de ceară, albe şi colorate, facle cu feg 3 ,si •.. P r e t moderat. — Bisericilor se dă la E! Я v-'íÉ|a';' f

 c u m P ă r a r e a de luminări rabat — P j Ьт $ЖЁЁЁЕ<'!&еІ Comandele se îndeplinehc prompt fF% 
щ ^ т т M 

ß e n e s i k Z s i g m o n d î n D é v a 
Oferă: O H ETE AMERICANE ŞI 
FRANCEZE cusute cu mâna In 
atelierul propriu precum şi O H ETE 
GATA, format modern pentru băr
baţi, femei şi copii. Galoşi, ghete 
eomoade şi pentru gimnastică. Mare 
magazin de gume renumite de Su
livan pentru tocuri la ghete şi creme 
excelente. Ohete pentru picioare ne
regulate şi bolnave le pregătesc 
după măsuri La comande din pro
vincia este destul a se trimite o 
gheată folosită. — Serviciu prompt 

33 33 
i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i s o c i e t a t e p e £ t c ţ i i î n B r a d , 

Domnii acţionari aî institutului de credit şi economii >f RIŞANA* suni invitaţi prin aceasta la 

a I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care te va ţinea în Brad, Duminecă, tn 25 Februarie st. n. la 2 ore d. a. în localul institutului cu următoarea 

O R D I N E I > E Z I : 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
0. 

Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari le reprezintă. 
Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutinători. 
Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere despre gestiunea anului 1911 şi stabilirea bilanţului. 
Propunerea direeţiunei şi decidere asupra împărţire! venitului curat 
Darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghere pe anul de gestiune expirat. 
Propunerea direcţiunei pentru urcarea capitalului societar. 
Propunerea direcţiunei pentru modificarea § lui 6 dm statute. 
Fixarea preţului marcelor de prezenţă pro 1912 pentru membrii direcţiunei şi a speselor de călătorie pentru membrii 

comitetului de supraveghere. 
9. Alegerea alor 4 membri în direcţiune pe un period de 3 ani. 

10. Alegerea alor 6 membri în comitetul de supraveghere pe un period de 3 ani. 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari asupra următoarelor dispoziţiuni din statute: 

§. 21. al. 2. „Femeile se reprezintă prin plenipotenţl, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societăţile, corporaţiunile şi institutele prin repfe* 
zentantii lor legali, <hiar dacă aceştia din urmi nu ar fi acţionari". §. 22. „Numai acei acţionari au drept de vot, cari sunt trecuţi ca proprietari de acţii in cărţile 
societăţii cu cel puţin 6 iuni înainte de adunare şi cari îşi depun cu 24 ore înainte de aceasta pe lângă revers, acţiile lor, eventual şi dovezile de plenipotenţl U 
cassa societăţii, eventual la locurile destinate dc direcţiune. — Avizul despre depunerea acţiilor Ia locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de tinerea adunări'. 

In legătură eu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea resp. primirea acţiilor şi extrădarea docu
mentelor despre depuneri s'au designat resp. au fost rugate institutele: » Agricola» (Hunedoara), »Albina« (Sibiiu) şi filiala Lugoj, 
»Ardeleana« (Orâştie), »Cassa de păstrare* (Selişte), »Decebal« (Deva), »Ustredni banka« (Praga) şi filiala Viena, »Vlădeasa< (B-
Huedin), »Zarandeana« (Băiţa), »Zlagneanac (Zlagna) şi filalele institutului din Hălmagiu şi Gurahonţ. 

Brad , Ia 2 Februarie 1912 s t n. Г > і г е с $ і u n e a . 
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„GRIŞANA" ins t i tu t de credit şi de economii societate pe act i i în Brad. 
Active—Vagyon Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1911. — Mérleg-számla 1911. december hó 31-én. Passiva—Teher 

Cassá — Pénzkészlet .... _ 
Bon în Giro-Conto şi i a alte bănci — Osztrák

magyar bank és más pénzintézeteknél .... 
Cambii — Váltók _ 93712101 
Cambii çu acop. hip.— Jelz. bizt váltók 651978*— 
Obligaţiuni asig. cu hip. — Jelzálogkölcsönök 
Obligaţiuni cu cavenţi — Kötvénykölcsönök*) 
Lombard — Előlegek értékpapírokra 
Efecte — Értékpapírok.. 
Imobilii — Ingatlanok ... .... ..... 
Mobiliar — Felszerelések .... . 
Avansuri — Előlegek .... .... 
Proteste — óvások .... ..... .... 

23918 

27782 

І589099 
592672 
360247 

3940 
40350 

109000 
7224 
1000 

50 

275528 í 

•'*) 0 parte din ele sunt intabulate — Ezen kötvények egy része jelzálogilag biztosítva van. 

30 

22 

01 
30 
18 

50 

15 

J2 
78 

Capital societar — Részvénytőke ..... 
Fond de rez. gen. — Ált. tartalékalap*) 150483-02 
Fond de rez. special (pentru pierderi) 

Küiön tart-alap (veszteségek számára) 10692-20 
Fond de penziuni — Nyugdij-alap ..I Z~ZT 
Depozite spre fructificare — Takarékbetétek 
Reescompt — Visszleszámitolás .... 
Diverşi creditori — Különféle követelő számlák 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék 
Int. tranzitoare anticip. — Előre vett kölcsönkamat 
Profit net — Tiszta nyereség .... . ... 

200000 

161175 
28427 

1508065 
740164 

12258 
132 

45035 
60025 

2755283 

*) Cu dotaţia din anul acesta va fi — A f. évi dotációval lesz K 161.200-60. 

22 
01 
64 

61 

44 
86 

78 

chaituteu-veezteség Contul Рвт dere şi Profit cu 31 Dec. 1911. — Yesztefég és Nyereség számla 1911. dec. 31-én. venue - Nyereség 

Interese" de depuneri — Betét kamat 
Interese de reescompt — Visszleszámitolási kamat 
Int. după fondul de penz. — Kamata nyugdijalap után 
Salare — Fizetések .... _ _ _ 
Bani de cuartir]— Lakbérek .... 
Maree de prezentă — Jelenléti bárcák .... ... 
Diverse spese — Különféle költségek... 
Contribuţiune directă — Adók és illetékek 
Dare după depuneri — Betétkamatadó 
Chirie .... Házbér .... 
Amortizare din mobiliar — Leirás felszerelésekből 
Diferinţa de curs la efecte — Értékpapír árf. vesztes. 
Profit net — Tiszta nyereség 

70702 
35388 

1242 
20030 

3275 
3490 
9517 

14702 
7070 

600 
802 
184 

60025 

22703U 

39 
23 
24 

31 
18 
31 

35 
41 
8tí 

Interese delà cambii — Váltókamat 
Interese delà cambi cu acop. hip. — Jelzálogi

lag biztosított váltókamat 
Interese delà obligaţiuni asig. cu hip.—Jelzálog

kölcsön-kamat 
Interese delà obligaţiuni cu cavenţi — Kötvény 

kölcsön-kamat _ _ 
Interese de Cont-curent — Folyószámla-kamat 
Venite delà efecte — Értékpapírok jövedelme 
Chirii şi arânzi — Ház és haszonbér jövedelem 
Proviziuni — Jutalékok ... .... .... .... . . . 

29 

75666 

46294 

45083 

3679690 
227 

1779 
6960 

1422J 

56 

51 

61 

57 
26 
69 
13J 

227030 29 

Comşa m. p. 
director executiv — vezérigazgató. 

B r a d , 31 Decemvrie І9П. 
p. pa. G h l ş a m. p. 

contabil — könyvelő. 
DIRECŢIUNEA - AZ IGAZGATÓSÁG : 

Vasile Damian m. p. Cornel Lazar m. p. 
preşedinte — elnök. vicepreşedinte - alelnök. 

Dr. Teodor Pap m. p. Ion German m. p. Aron Roman m. p. Ion Cutean m. p. Nicolae Bedea m. p. 
Dr. Nicolae Robu m. p. Petru Rimbaş m. p. Nicolae Obedeu m. p. Romul Coţioiu m. p. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE - A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG : 

Subscrisa comisiune de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte. — Alolirott felügyelő bizottság a fenti 
számlákat átvizsgálván, azokat rendben találta s összhangzásban az intézet könyveivel. 

I. Perian m. p. Savu Stănilă m. p 

B r a d , 2 Februarie 1912. 

George Părău m. p. 
preşedinte — elnök. 

Andron Bogdan m. p. 
Iosif Lissai m. p. 

Nicolae Popp m. p. Dominic Raţiu m. p. 

revizor expert al .Solidarităţii' - a l-Solidaritatea• revizora. 

Onorată adunare generală ! 
ln anul expirat am ţinut mai multe şedinţe şi scontrări, con

trolând astfel administrarea averei institutului. 
Bilanţul încheiat cu 31 Decemvrie 1911, care arată un pro

fit curat de Cor. 60.025-86 fii, Гат controlat şi aflându 1 corect, 
vi-1 recomandăm spre primire. 

Cu privire la împărţirea profitului curat ne alăturăm la 

È
ropunerea Direcţiunei. Totodată ne alăturăm şi la propunerea 
)irecţiunei privitoare la înmulţirea Capitalului societar. 

In fine Vă rugăm să binevoiţi a da, atât Direcţiunei, cât şi 
Comitetului de supraveghere absolutorul pentru anul expirat. 

Brad, la 2 Februarie 1912. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

Tisztelt Közgyűlés > 
Az elmúlt évben több ülést és rovancsolást tartottunk s ily 

képpen a társaság vagyon kezelését ellenőriztük. 
Az 1911. december hó 31-én 60.025 korona 86 fillér tiszta 

nyereséggel lezárt mérleget megvizsgáltuk s azt helyesnek ta
lálva, elfogadásra ajánljuk. 

A tiszta nyereség hováforditása iránt az igagatóság indítvá
nyához csatlakozunk. Egyidejűleg elfogadásra ajánljuk az igaz
gatóság részvénytőke szaporítását ilí. indítványát. 

Végül kérjük, hogy ugy az igazgatóságnak mint a felügyelő -
bizottságnak a felmentvényt a mult évre megadni méltóztassanak. 

Kelt B r á d on, 1912. február hó 2-án. 

F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G : 

Georgiu Paràu m. p. I. Perian m. p. Dominic Ratiu m. p. Nicolau Popp m. p. Savu Stanila m. p. Andron Bogdan m. p. 
preşedinte - eJnők. notar - jegyző. 


